

এফডি-৬

বৈদেশিক সহায়তাপুষ্টি প্রকল্প সমূহের নমুনা ছক

[এ নমুনা ছকটি বাংলা এবং ইংরেজীতে পূরণ করতে হবে, তবে বাংলায় পূরণকরা বাধ্যতামূলক। বাংলার ক্ষেত্রে সুতুনী এমজে ফন্ট ব্যবহার করতে হবে। ৯ সেট এফডি৬ এর সাথে সিডিতে ৩ সেট এফডি৬ দাখিল করতে হবে। অসম্পূর্ণতা ও অস্বচ্ছতা প্রকল্প অনুমোদনে বিলম্বের কারণ হবে]

১. এনজিও'র নাম ও ঠিকানা : পরিদ্রাণ,

গ্রাম: লক্ষণপুর, ডাকঘর: সুভাষিণী- ৯৪২০, উপজেলা: তালা, জেলা: সাতক্ষীরা।

মোবাইল: ০১৭২০৫৮৭১০০, ০১৭১৩৪২৫৬১০। ইমেল: paritran@yahoo.com

২. প্রকল্পের নাম

: প্রমোটিং এন্ড প্রোটেকশন অন দ্যা হিউম্যান রাইটস অব দলিত (পিপিএইচআরডি)।

(Promoting and Protection on the human rights of dalits -PPHRD)।

৩. প্রকল্পের মেয়াদ

: ২৪ মাস।

ক. শুরু তারিখ

: ১ জুন ২০১২.

খ. সমাপ্তির তারিখ

: ৩১ মে ২০১৪.

৪. প্রকল্প এলাকা

:

ক্রমিক নং	জেলা	উপজেলা/থানা	ইউনিয়ন
০১	যশোর	যশোর সদর	যশোর পৌরসভা, চুড়ামনকাটি, কচুয়া, নওয়াপাড়া।
		বিকরগাছা	বিকরগাছা পৌরসভা, গঙ্গানন্দপুর, পানিসারা, বারুড়া।
		কেশবপুর	মজিদপুর, কেশবপুর, সাগরদাড়ি, মঙ্গলকোট।
		চৌগাছা	চৌগাছা, সিংহজুলী, সুখপুকুরিয়া, খর্নিয়া।
		বাঘেরপাড়া	রায়পুর, নারকেশবাড়িয়া, ধরাজাট, ধলগ্রাম।
০২	খুলনা	কে সি সি	৩, ৪, ৫, ২৫ নং ওয়ার্ড।
		ডুমুরিয়া	ডুমুরিয়া সদর, রংপুর, রুদাঘরা, খর্নিয়া।
		ফুলতলা	ফুলতলা, দামোদর, জামিরা, আটরা।
		পাইকগাছা	রাড়ুলী, গদাইপুর, কপিলমুণী, হরিটালী।
		দিঘলীয়া	দিঘলীয়া সদর, সেনহাটি, আড়ংঘাটা, যোগীপোল।
০৩	বাগেরহাট	বাগেরহাট সদর	বাগেরহাট সদর, বারুইপাড়া, কাড়াপাড়া, খানপুর।
		কচুয়া	মঘিয়া, বাদাল, কচুয়া সদর, রাড়ীপাড়া।
		চিতলমারি	সন্তোষপুর, চরবানিয়ারী, হিজলা, চিতলমারী।
		মোল্যারহাট	গাওলা, কোদালিয়া, উদয়পুর, আটজুড়ি।
		রামপাল	রাজনগর, গৌরম্বা, রামপাল, হুড়কা।
মোট	৩	১৫	৬০

৫. প্রাক্কলিত ব্যয়

: ২,৯১,৭৮,০৫৮ (দুইকোটি একানব্বই লক্ষ আটাত্তর হাজার আটান্ন টাকা মাত্র)

ক্রমিক নং	বর্ণনা	প্রকল্প বর্ষ১	প্রকল্প বর্ষ২	মোট	মন্তব্য
১	বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান	১৪,৬০৯,৪৬০	১২,৯৯২,৯৮৩	২৭,৬০২,৪৪৩	
২	দেশে থেকে প্রাপ্ত বিদেশী দাতার স্থানীয় মুদ্রায় অনুদান	-	-	-	
৩	স্থানীয় অনুদান (সংস্থার নিজস্ব)	৮৩৩,৯৪৪	৭৪১,৬৭১	১,৫৭৫,৬১৫	

	মোট	১৫,৪৪৩,৪০৪	১৩,৭৩৪,৬৫৪	২৯,১৭৮,০৫৮
৪	বিদেশী মুদ্রায়	€ ১৪১,৫২৪.০০	€ ১২৪,৮৬০.৪৯	€ ২৬৬,৩৮৪.৪৯

৬. বিস্তারিত প্রকল্প :

ক. ভূমিকা এবং পটভূমি (সংশ্লিষ্ট এলাকায় প্রকল্প কার্যক্রমসংক্রান্ত বিরাজমান অবস্থা তথ্য/উপাত্তসহ উল্লেখপূর্বক প্রস্তাবিত প্রকল্পটি সংক্ষেপে অবতারণা করুন। প্রকল্পটি প্রণয়নকালে কিভাবে কমিউনিটিগুকে সম্পৃক্ত করা হয়েছে তা লিখুন) :

বাংলাদেশে প্রায় ১৫০ মিলিয়ন মানুষের বসবাস এবং বিশ্বের মধ্যে এটি একটি উন্নয়নশীল দেশ। বাংলাদেশের ৬৪ টি জেলায় প্রায় ৫৫ লক্ষ (দলিত নেতৃত্বের মতানুসারে এককোটিরও বেশি) দলিত জনগোষ্ঠীর বসবাস। অধিকাংশ দলিত জনগোষ্ঠী দক্ষিণ ভারতে থেকে এসেছেন। ১৮৩০ সালের দিকে বৃটিশ ঔপনিবেশিক শাসকগোষ্ঠী দলিতদের স্থানান্তরিত করেন তাদের সেবা করার জন্য।

রাতে লোকালয় প্রাপ্তে নির্ধারিত পল্লীতে গবাদি পশুর মতো ঠাসাঠাসি করে বসবাস। পুষ্টিহীন আহার, আয়েশহীন নিদ্রা আর পরিকল্পনাহীন প্রজনন। এইতো ওদের জীবন। উদ্দেশ্যহীন, লক্ষ্যহীন, অন্ধকার। বেঁচে থাকতে হয়, তাই বেঁচে থাকে ওরা। এভাবে চলছে শতাব্দি পর শতাব্দি ধরে অবহেলিতদের জীবনচক্র।

এখনও বাংলার সমাজে অস্পৃশ্যতার চর্চা হয়। তারা সামাজিক এবং অর্থনৈতিকভাবে বৈষম্যের শিকার হচ্ছে। এই সকল বৈষম্যের মূল কারণ তাদের জাতিগত পরিচয়, নিম্নবর্ণ এবং বংশগত পেশার ধারাবাহিকতা। মুচি, কায়পুত্র, বেহারা, জেলে, দাই, ধোপা, নিকারী, শিকারী, শাহাজী, কলু, মানতা, ময়মল, মালো, পাটনী, সুইপার, হাড়ী, ডোম, মেথর, হরিজন, ভগমেনে, বুনো/মুন্ডা, বাগদী, মেছো, রবিদাস, জলদাস প্রভৃতি জনগোষ্ঠী দলিত বা নিম্নবর্ণের অস্পৃশ্য জাতি হিসাবে পরিচিত। তাদের এ পরিচিতির কারণে অতিশয় দুর্বল হওয়াই বিভিন্ন সরকারী/বেসরকারী সেবা, মানবাধিকার থেকে তারা বঞ্চিত হচ্ছে। সাম্প্রতিক ঢাকায় অনুষ্ঠিত দলিত; দারিদ্রতা প্রোফাইল শীর্ষক এক কর্মশালায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ইতিহাস বিভাগের অধ্যাপক মেসবাহ কামাল তার গবেষণা পত্রে উল্লেখ করেছেন ৮০% এর বেশি দলিত শ্রেণীর ছেলেমেয়েরা শিক্ষা অর্জনের ক্ষেত্রে বিভিন্ন ভাবে বৈষম্যের শিকার হয়, তৃণমূল পর্যায়ে দলিত শ্রেণীর দীন মজুরদের শ্রমমূল্য তাদের নিম্নপেশার কারণে নামমাত্র জীবন ধারণের জন্যও বরাদ্দ পাইনা। চাকরী ও উচ্চ শিক্ষাক্ষেত্রে, ন্যায়বিচার প্রাপ্তি, স্থানীয় সেবা, ব্যাংক লোন, তথ্য সেবা, রাজনৈতিক ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ সামাজিক কর্মকাণ্ডে প্রবেশাধিকার খুবই কম।

এমনকি দারিদ্রতা বিমোচন কৌশলপত্র (পিআরএসপি) এবং বাংলাদেশ জাতীয় উন্নয়ন বাজেটে দলিতদের উন্নয়ন পৃথক কোন পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়নি। তারা প্রায়শ: নির্বাচনী সহিংসতার শিকার হয়, তারা তাদের পছন্দমত প্রার্থী কে ভোট দিতে বাধার সম্মুখীন হয় এছাড়া শারীরিক, মানসিক ভাবে বিভিন্ন সহিংসতার শিকার হয়ে থাকে। দলিতদের অসচেতনতা ও হীনমন্যতার কারণে বৈষম্যের এই ধারাকে তারা নিজেদের কর্মফল বলে মনে করেন। ঘনবসতিপূর্ণ কলোনিয়াল ঘিজিট ঘরে তাদের বসবাস এবং বাসস্থল অস্বাস্থ্যকর। দলিত শ্রেণীর নারীদের অবস্থা আরও বিপর্যয়ের কারণ দলিতদের মধ্যে তারা আরও দলিত। দলিত নারীদের কোন প্রতিনিধিত্ব নেই বললে চলে স্থানীয় সরকার, রাজনৈতিক ক্ষেত্রে।

উদ্দীষ্ট জনগোষ্ঠীর অংশগ্রহণ :

চূড়ান্ত উপকারভোগী: সামাজিক ভাবে বঞ্চিত দলিত তথা মুচি, কায়পুত্র, বেহারা, জেলে, দাই, ধোপা, নিকারী, শিকারী, শাহাজী, কলু, মানতা, ময়মল, মালো, পাটনী, সুইপার, হাড়ী, ডোম, মেথর, হরিজন, ভগমেনে, বুনো/মুন্ডা, বাগদী, মেছো, রবিদাস, জলদাস প্রভৃতি জনগোষ্ঠীর প্রায় ৪০০০০ (চলি- শ হাজার) পরিবার প্রত্যক্ষভাবে এই প্রকল্পের চূড়ান্ত উপকারভোগী হবেন।

স্টেকহোল্ডার/পরোক্ষ উপকারভোগী: প্রকল্প কর্মকর্তা/কর্মীবৃন্দ, ইউনিয়ন মানবাধিকার উদ্যোক্তা, জেলা ও উপজেলা দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, কমিউনিটি পর্যায়ে গ্রুপ, রাজনীতিবিদ, আইন প্রয়োগকারী সংস্থা, স্থানীয় নির্বাচিত প্রতিনিধি, স্থানীয় সরকার, বিভিন্ন সেবাদানকারী সংস্থা, সামাজিক নেতা, স্কুল ম্যানেজমেন্ট কমিটি, শিক্ষক, উকিল, জেলা প্রশাসন প্রভৃতি প্রায় ১৫০০০ (পনের হাজার)।

খ. প্রকল্পটির যৌক্তিকতা এবং জাতীয় পরিকল্পনার সাথে (যথাও এনএসএপিআরও২, রূপকল্প২০২১ ও সরকারের খাতভিত্তিক উদ্দেশ্যাবলী)

প্রাসঙ্গিকতা :

বর্ণপ্রথা একটি বহুমাত্রিক জটিল বিষয়। ছুত এবং অছুতের নানা উৎস ও বহুমুখী প্রকাশ ভঙ্গিই বর্ণপ্রথার উৎপত্তি। Caste শব্দের আভিধানিক অর্থ দাঁড়ায় বিশুদ্ধতা বা পবিত্রতা রক্ষা করা। বিশুদ্ধতা বা পবিত্রতা রক্ষা করতে যে বিধান (নিয়ম/পদ্ধতির) আবিষ্কার করেছে তাই হচ্ছে জাতিভেদ প্রথা। বর্ণপ্রথা বা জাতিভেদের কথা বলতে গেলে আসবে অস্পৃশ্যতার কথা, ক্ষমতা হীনতার কথা, কণ্ঠ রোধের কথা এবং আত্মসম্মান নিয়ে বাঁচার কথা।

বর্ণপ্রথা বা জাতিভেদ এবং অস্পৃশ্যতা একই মুদ্রার এপিট ও ওপিট। এটি একটি সামাজিক ব্যাধি। অস্পৃশ্য শব্দের অর্থ হলো স্পর্শদোষ। বিশুদ্ধতা বা পবিত্রতা রক্ষার এই বিধানে সমাজে যাঁদের অবদান যত বেশী তাঁরা তত বেশী অপবিত্র/ অস্পৃশ্য। এই বিধান, যে যত বেশী দুর্বল তার জন্য তত বেশী কঠোর। যারা পেটের দায়ে কাজ করে তারা অসূচি আর যারা কোন কাজ না করে অন্যের রুটি এবং রুজিকে

কৌশলে ছিনিয়ে নিজেদের আহার গোছায় তারা সূচি। অস্পৃশ্য মানুষেরা আজ দালিত/ অন্ড্রাজ বলে অভিহিত। দালিত অর্থ নিস্পেষিত, সবার পিছনে, সবার নিচে।

জাতিভেদ প্রথা মানুষকে আলাদা ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র দলে ভাগ করে রাখার একটা ব্যবস্থা। হিন্দুদের মধ্যে ব্রাহ্মণ ক্ষত্রিয় বৈশ্য প্রভৃতি জাতকে বলে উঁচুজাত এবং শূদ্র, অতিশূদ্রদের বলে ছোট জাত। এই অদ্ভুত জাতি ভেদ প্রথা খুবই বিভ্রান্তিকর। ভারতীয় সভ্যতায় অষ্টাদশ শতাব্দী শুরুতে ব্রিটিশ রাজ ভারতীয় কৃষ্টিতে বিরাজমান জাতিবর্ণ বৈষম্য সনাক্ত করেন। জাতিবর্ণ রাজনৈতিক লক্ষ্যের হাতিয়ার হিসেবে ব্যবহার করেন। ব্রিটিশরা এটাকে সমর্থন করেন ও এটা হিন্দুবাদ বৈধতা দান করেন। জাতিবর্ণ ও হিন্দুবাদ উত্তরাধিকারের উপাদান মাত্র।

রাষ্ট্র সংঘের সবার জন্য মানবাধিকার সনদ এবং গণতান্ত্রিক অধিকার মহান সংবিধানে (২৭ ও ২৮ অনুচ্ছেদ, বাংলাদেশ সংবিধান) প্রবর্তন করা হলেও মানবাধিকারের নিশ্চয়তা প্রদান ও আইনের শাসন প্রকৃত অর্থে ক্রমেই যেন বিলুপ্তির পথে। সর্বত্র সব রকম সাংবিধানিক ঠাটবাঁট আছে, নেই শুধু দালিত মানুষের মর্যাদা। এই অনুশাসন বাংলার সমাজ বিকাশ, দারিদ্র বিমোচন, সুশাসন, মানবাধিকার প্রতিষ্ঠায় এবং গণতন্ত্র চর্চা ব্যাহত করছে। নীট ফল হচ্ছে গণতন্ত্র ও সাংবিধানিক রাষ্ট্র ব্যবস্থার অবক্ষয়। এমতাবস্থায় আমাদের সকলকে স্বাধীনতা, সাম্য ও ভ্রাতৃত্ববোধ, মানবাধিকারের এই মূল মন্ত্রে দীক্ষিত হয়ে সমন্বয়ে আজ দাবি তুলতে হবে মানবিক সমন্বয় চাই।

শিক্ষা ক্ষেত্রে বৈষম্য ও শিক্ষার হার :

মনিরামপুর উপজেলার লক্ষিত এলাকার মধ্যে ১৫% শিশু (৪+) স্কুলে যাওয়ার উপযুক্ত বয়স থাকলেও অভিভাবকদের অসচেতনতা এবং সামাজিক ভারসাম্যহীন পরিবেশের কারণে স্কুলে যায় না বা যেতে পারে না। অকালে তারা ঝরে যাচ্ছে। যদিও বর্তমানে কিছু অবিভাবকরা তাদের শিশুদের স্কুলমুখী করার চেষ্টা করে তথাপি দালিত শিশুরা গুনগত শিক্ষা হতে বঞ্চিত। সমাজের অন্যান্য শিশুদের সাথে প্রতিযোগিতায় যাওয়ার যোগ্যতা তাদের থাকে না। ফলে শিক্ষা থেকে ঝরে পড়ার হার শতকরা ৮৫%।

২০০১ সালের আদম শুমারী প্রতিবেদন অনুযায়ী মনিরামপুর উপজেলায় শিক্ষার হার ৫০.৭৬%। কিন্তু দালিত সম্প্রদায়ের মধ্যে এই হার ৪০% এরও কম। প্রাথমিক স্তরে সবার জন্য শিক্ষা বাধ্যতামূলক করা হলেও দালিত সম্প্রদায়ের শিশুরা স্কুলে যেতে চায়। কিন্তু স্কুলের গড়ি পেরোনোর ভাগ্য সকলে হয় না। ৫ থেকে ১১ বছর বয়সী শিশুদের মধ্যে ৩৯.১১% ভাগই স্কুলে যায় না। ১২ থেকে ১৮ বছরের শিশুদের মধ্যে ৪৫.৭৬% ভাগ এবং ১৯ থেকে ২৪ বছর বয়সীদের মধ্যে স্কুলে যায়নি ৩৯.২৪%। মূলত উচ্চ সম্প্রদায়ের ন্যাক্কারজনক উজির কারণে শিক্ষার গুরুত্ব বোধগম্যহীন দালিত সমাজ তাদের ছেলেমেয়েদের স্কুলে পাঠায় না। এর অন্যতম প্রধান কারণ দারিদ্রতা। স্কুল কর্তৃপক্ষের অল্প, উদাসীনতা, ঈর্ষাভিদ্বেষ, সাধারণ শিক্ষার্থীদের মধ্যে অস্পৃশ্যমূলক আচরণের কারণেও দালিত শিক্ষার্থীরা শিক্ষা থেকে পিছিয়ে রয়েছে। অভিভাবকদের অসচেতনতার কারণে ঝরে পড়ছে শিক্ষা থেকে এবং বাল্যবিবাহের শিকার হয়ে জীবনকে অবক্ষয়ের দিকে নিয়ে যাচ্ছে।

রাজনৈতিক ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণ কম: দালিত জনগোষ্ঠীর প্রতিনিধিদের রাজনৈতিক ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণ শূন্যের কোটায়। স্থানীয় ভাবে তারা শুধুমাত্র ভোটব্যংক হিসাবে ব্যবহৃত হয়ে থাকে নির্বাচনের সময়। ২০০৯ সালের উপজেলা নির্বাচনে সাতক্ষীরা জেলার তাল্লা উপজেলায় দালিতদের একজন প্রতিনিধি চেয়ারম্যান পদে প্রার্থী হয়ে প্রতিদ্বন্দ্বীতা করাকালে সামাজিক ও রাজনৈতিকভাবে তীব্র বৈষম্যের শিকার হতে হয় ঐ প্রতিনিধিকে। একপর্যায়ে প্রার্থীতা প্রত্যাহার করতেও বাধ্য হয়।

দালিত জনগোষ্ঠী আইন ও গণতন্ত্র বিষয় সচেতনতার অভাব: পরিদ্রাণ পরিচালিত দালিতদের মানবাধিকার অবস্থা শীর্ষক এক গবেষণায় দেখা গেছে প্রায় ৮০% দালিত মানুষের আইন, গণতন্ত্র, নাগরিক অধিকার, জাতীয় ও আন্তর্জাতিক বিভিন্ন অধিকার সুরক্ষা কনভেনশন, ১৯৪৮ সালে জাতিসংঘ ঘোষিত মানবাধিকার সনদ, ১৯৫৬ সালে দাসত্ববিলোপ সনদ, বর্ণবৈষম্য বিলোপ সনদ সম্পর্কে সচেতনতার অভাবে দালিতদের মানবাধিকার পরিস্থিতি আশংকাজনকভাবে ক্রমশ: বিপর্যস্ত হচ্ছে।

অর্থনৈতিকভাবে অনুন্নতঃ

দালিত সম্প্রদায়ের লোকজন মূলত পারিবারিক পেশাতেই যুক্ত থাকে। বাপ-দাদার পেশা ছেড়ে তারা অন্য পেশায় যাওয়ার সুযোগ পায় না। তারা যে সকল পেশায় যুক্ত থাকে, তাতে বেশি আয়ের সুযোগই নেই। অতি কম মূল্যে শ্রম বিক্রি করে তারা পারিবারিক পেশাকে আঁকড়ে ধরে থাকে। পেশার কারণে অনেকেই তাদেরকে নোংরা মনে করে থাকে। দালিতদের বেশির ভাগই নিরক্ষর বলে ঠকানো খুব সহজ। অন্য বর্ণের লোকেরা তাদেরকে প্রতিনিয়ত শোষণ করে চলছে। অতিসম্প্রতি দারিদ্রের কষাঘাত থেকে মুক্তি পেতে এদের কেউ কেউ রিক্সা-ভ্যান চালানো কিংবা জমি চাষের দিকে ঝুঁকছে। পুঁজি নেই বলে ইচ্ছে থাকলেও তারা ব্যবসায় করতে পারছে না। তাছাড়া নিরাপত্তার অভাবেও তারা পুঁজি বিনিয়োগ করতে পারছে না। তাই অর্থনৈতিকভাবে দালিতরা অসচ্ছলই থেকে যাচ্ছে।

পেশার দিক থেকে এই জনগোষ্ঠীর পেশা ঐতিহ্যগত। বংশ পরম্পরায় তাদের বাপদাদারা যা করে আসছে। যেমনঃ হস্তশিল্প (বাঁশবেতের কাজ) ১২%। চামড়া সংরক্ষণ ১৮%, মাছ ধরা (জেলে) ২৫%, কৃষি ২৭%, শূকর পালন (কায়পুত্র ৭৫%, জুতা পালিশ (মুচি) ৪৫%। পেশাগত কারণে দালিত জনগোষ্ঠীরা হচ্ছে হরের রকমের বৈষম্যের শিকার। তন্মধ্যে বৃহত্তর জনগোষ্ঠীর অভিমত দালিতেরা নোংরা কাজের সাথে জড়িত। দালিতেরা মনে করে এই কাজ সমাজের জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ আর বাস্তবতা হল তাদের এই পেশার কারণে বৃহত্তর সমাজ তাদেরকে এড়িয়ে চলে। ঐতিহ্য গত এই পেশা থেকে শতকরা ৮০ ভাগ দালিতদের মাসিক উপার্জন ২০০০ থেকে ২৮০০ টাকার মধ্যে সীমাবদ্ধ।

সামাজিক দৃষ্টিভঙ্গি ও সামাজিক ন্যায়বিচারে প্রবেশাধিকার কম:

সামাজিকভাবে ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান তথা মন্দির, হোটেল, সেলুন, রেস্টুরেন্ট ও সামাজিক ক্রীয়াদিতে প্রবেশাধিকার খুব কম। ৭৫ ভাগের বেশি দলিতেরা এ সকল সামাজিক কর্মকাণ্ডে অংশগ্রহণ করতে পারে না বৃহত্তর সমাজের নেতিবাচক দৃষ্টিভঙ্গির কারণে। সামাজিক ন্যায় বিচার থেকে তারা বঞ্চিত। দলিতরা বিভিন্ন ভাবে মানবাধিকার লংঘনের শিকার হন। আন্তর্জাতিক দলিত সলিডারিটি নেটওয়ার্ক তাদের প্রকাশিত প্রতিবেদনে উল্লেখ করেছেন যে, কমপক্ষে ৬৫% দলিত ন্যায়বিচার থেকে বঞ্চিত হয় তাদের সামাজিকভাবে নিম্নবর্ণ হওয়ার কারণে। সাম্প্রতিককালে পরিদ্রাণ কর্তৃক প্রকাশিত দলিতদের মানবাধিকার পরিস্থিতি শীর্ষক প্রতিবেদনে কয়েকটি ঘটনার উল্লেখ করেছেন যেমন, যশোরের মণিরামপুরের বুদ্ধি প্রতিবন্ধি রিশি সম্প্রদায়ের ছেলে নন্দলাল দাসের শরীরে ফুটস্ফুট গরম রস ছুড়ে পঙ্গুত্ব শিকারে বাধ্য ও মারাত্মক আহত করা, ঝিনাইদহের দীনমজুরী রবিন দাসকে নৃশংসভাবে হত্যা ইত্যাদি। স্থানীয় সালিশ প্রক্রিয়া ও কমিটিতে দলিতদের প্রতিনিধি না থাকার কারণেও দলিতদের মানবাধিকার নিশ্চিত হচ্ছে না।

তথ্য ক্ষেত্রে অভিগম্যতার অভাব: দলিতদের সীমাহীন দারিদ্রতা ও উদ্বেগজনক মানবাধিকার পরিস্থিতির অন্যতম কারণ হল বিভিন্ন সেবা মানবাধিকার বিষয়ক তথ্য তারা জানে না। এছাড়া শিক্ষা, স্বাস্থ্য, বাসস্থান, কৃষি লোন, ব্যাংক হিসাব সংক্রান্ত, স্থানীয় সরকারের সামাজিক নিরাপত্তাবেষ্টিত তহবিল, কর্মসৃজন, অবকাঠামো, আবহাওয়ার পূর্বাভাস ইত্যাদি তথ্য না থাকতে তাদের জীবনমান ক্রমশ: বিপর্যয়ের দিকে ধাবিত হচ্ছে। এ অবস্থা থেকে উত্তরণে তাই দলিতদের মাঝে তথ্যে অবাধ প্রবাহ নিশ্চিত করা প্রয়োজন বলে মনে করেন পরিদ্রাণ পরিচালিত একশন রিসার্চ টীম।

লিঙ্গীয় বৈষম্য :

দলিতদের মধ্যে পুরুষদের চেয়ে নারীরা বেশি বৈষম্যের শিকার হয়। বেশির ভাগই সনাতন হিন্দু জাতির অন্তর্গত। সনাতন ধর্মের বর্ণ বিভাজনের কারণেই এরা সবচেয়ে বেশি বৈষম্যের মিকার হয়ে আসছে। দরিত নারীরা বিশেষত স্বাস্থ্য ও পুষ্টির দিকে থেকে বেশি বঞ্চিত হয়। এরা ঘরের বাইরে কোন কাজে যায় না। ইউনিয়ন পরিষদের এদদের অংশগ্রহণ নেই। পর্যাপ্ত শিক্ষা থেকে বঞ্চিত বলে দলিত নারীরা চাকরি থেকেও বঞ্চিত। ঘরকোনাই তাদের প্রধান কাজ। বিনোদনের সুযোগও তাদের নেই। ধর্মীয় অপব্যখ্যার শিকার হয়ে দলিত নারীরা মানবেতর জীবন যাপন করছে। এক কথায় দলিতদের মধ্যে দলিত নারীরা আরও বেশি দলিত।

স্বাস্থ্য সমস্যা :

দলিতদের স্বাস্থ্য সমস্যা প্রকট। পুষ্টিকর খাবার গ্রহণের অভাবে এরা নানা রকম রোগে ভোগে। নারীরা পরিবার পরিকল্পনার ব্যাপারে সচেতন নয়। তাদের বেশির ভাগই জন্মনিয়ন্ত্রণ পদ্ধতি গ্রহণ করে না। পরিবার কল্যাণ কর্মীর কাছেও তারা এসব বিষয়ে কখনো কিছু জানার চেষ্টা করে না। এমনকি স্ত্রীরোগের ব্যাপারেও তারা মুখ খোলে না। তারা সনাতনী ও কবিরাজি চিকিৎসার প্রতি এখনো বেশি মাত্রায় আস্থাশীল। তাই তাদের দুর্ভোগের মাত্রাও প্রকট। এখনো সকল বাড়িতে নলকূপ নেই। খাবারের পানির জন্য অস্বাস্থ্যকর পুকুরের পানির প্রতি নির্ভরশীল অনেক পরিবার। তবে তারা পানি ফুটিয়ে খাওয়ার প্রতি সম্প্রতি যত্নশীল হয়েছে। বাড়িতে নলকূপ থাকলে তা আর্সেনিকমুক্ত কিনা, তা তারা জানে না। তাদের বাড়ির নলকূপ পরীক্ষা করা হয়েছে কি না, সে তথ্যও তাদের অনেকেই জানে না।

প্রকল্পটি এনএসপিআর-২, রূপকল্প-২০২১ ও সরকারের নীতিমালার সাথে সংগতিপূর্ণ। প্রকল্পটি বাস্তবায়িত হলে দলিতদের জীবনযাত্রার মান ও সামাজিক অবস্থার এবং সর্বপরি তাদের মানবাধিকার পরিস্থিতির উন্নয়ন ঘটবে।

গ. উদ্দেশ্যসমূহ :

প্রধান উদ্দেশ্যঃ

- বাংলাদেশের সামাজিকভাবে বঞ্চিত দলিত জনগোষ্ঠীর মানবাধিকার প্রতিষ্ঠার এবং সামগ্রিকভাবে জাতি ও বর্ণ বৈষম্য হ্রাস করণের মাধ্যমে সমতাভিত্তিক সমাজ বিনির্মাণে ভূমিকা রাখা।

সমার্থক উদ্দেশ্যবলী:

- আগামী ২০১৪ সাল মধ্যে প্রকল্প সম্পাদনের মাধ্যমে বাংলাদেশের দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলে দলিত জনগোষ্ঠীর মানবাধিকার প্রতিষ্ঠায় দলিত অধিকার ভিত্তিক সংগঠন তৈরি ও শক্তিশালীকরণ।

ঘ. লক্ষ্যমাত্রা (সুনির্দিষ্ট, পরিমাপযোগ্য, অর্জনযোগ্য যথার্থতা ও সময় (SMART) নির্ধারণ করুন। পরিবীক্ষণের জন্য টার্গেট SMART করা অত্যন্ত জরুরী) :

সুনির্দিষ্ট	অর্জনযোগ্য যথার্থতা	পরিমাপযোগ্য	সময়
লক্ষ্য: বাংলাদেশের সামাজিকভাবে বঞ্চিত দলিত জনগোষ্ঠীর মানবাধিকার প্রতিষ্ঠার এবং সামগ্রিকভাবে জাতি ও বর্ণ বৈষম্য হ্রাস করণের মাধ্যমে সমতাভিত্তিক সমাজ বিনির্মাণে ভূমিকা রাখা।	* সমতাভিত্তিক সমাজ বিনির্মাণে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখবে। * দলিত জনগোষ্ঠী অধিকার ভোগ করবে। * জাতি, বর্ণ, শ্রেণী ভিত্তিক বৈষম্য বিলোপ হতে সহায়ক হবে।	<ul style="list-style-type: none"> মূল্যায়ন প্রতিবেদন, চূড়ান্ত মূল্যায়ন প্রতিবেদন 	২ বছর
সমার্থক উদ্দেশ্যবালী: প্রকল্প সম্পাদনের মাধ্যমে বাংলাদেশের দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলে দলিত জনগোষ্ঠীর মানবাধিকার প্রতিষ্ঠায় দলিত অধিকার ভিত্তিক সংগঠন তৈরি ও শক্তিশালীকরণ।	<ul style="list-style-type: none"> ✓ কমপক্ষে ৪০০০০ দলিত মানুষ তাদের অধিকার সচেতন হবে। ✓ কমপক্ষে ৯০০০ দলিত মানুষ মূলস্রোতধারার মানুষদের সাথে মিশতে পারবে। কমপক্ষে ১০০০০ সুবিধাবঞ্চিত দলিতদের সেবাক্ষেত্রে প্রবেশাধিকার বৃদ্ধি পাবে। ✓ নীতিনির্ধারনী মহল বৈষম্য বিলোপ আইন প্রণয়নের ক্ষেত্রে অধিকতর সংবেদনশীল হবেন। ✓ দলিত পরিষদ আরও সুসংগঠিত হবে এবং জাতীয় পর্যায়ে এডভোকেসী উদ্যোগ বাস্তবায়নে সক্রিয় হবেন। 	<ul style="list-style-type: none"> ✓ মূল্যায়ন প্রতিবেদন, কেস স্টাডি বিশে-ষণ। ✓ বেইজ লাইন সার্ভে ✓ চূড়ান্ত মূল্যায়ন প্রতিবেদন ✓ উপজেলা পরিসংখ্যান প্রতিবেদন ✓ কর্মসূচী পরীক্ষণ প্রতিবেদন 	জুন ২০১২ থেকে মে ২০১৪।

ঙ. প্রত্যাশিত ফলাফল (প্রত্যেক ফলাফল গুনবাচক, সংখ্যাবাচক এবং সময়ের (QQT) ভিত্তিতে নির্দিষ্ট করুন) :

প্রত্যেক ফলাফল	গুনবাচক	সংখ্যাবাচক	সময়ের
১. দলিত অধিকার ভিত্তিক সংগঠন শক্তিশালী হবে এবং দলিত ইস্যুতে এডভোকেসী উদ্যোগ বাস্তবায়নে সক্রিয় হবে।	<ul style="list-style-type: none"> ১. ইউনিয়ন, উপজেলা ও জেলা ভিত্তিক দলিত পরিষদ গঠন হবে। ২. দলিত ও সর্বস্তরের মানুষ দলিত অধিকার প্রতিষ্ঠায় নীতিনির্ধারনী মহলকে সুপারিশ করতে সংগঠিত হবে। ৩. দলিত পরিষদের উদ্যোক্তারা সুসংগঠিত হবে এবং জাতীয় পর্যায়ে এডভোকেসী উদ্যোগ বাস্তবায়নে সক্রিয় ভূমিকা রাখবে। ৪. টার্গেট কমিউনিটি গ্রুপ তাদের মানবাধিকার বিষয়ে সচেতন হয়ে উঠবে। 	<ul style="list-style-type: none"> ১. ৮৬ টি কমিটি গঠন সম্পন্ন হবে। ২. ৩০০০০ দলিত মানুষ দাবি আদায়ে ঐক্যবদ্ধ হবে। ৩. মোট ৮৬টি দলিত পরিষদের ১৩৯৮ জন ৪. কমপক্ষে ১৫৬টি কমিউনিটি গ্রুপের সদস্য। 	আগামী ২০১৪ সাল নাগাদ প্রত্যাশিত ফলাফল অর্জনযোগ্য।
২. স্থানীয় সেবা, ন্যায়বিচার, সরকারী ও বেসরকারী সম্পদের ক্ষেত্রে দলিতদের অভিজ্ঞতা বৃদ্ধি হবে।	<ul style="list-style-type: none"> ২.১ স্থানীয় সরকার, বেসরকারী সেবা ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ প্রক্রিয়াই দলিতদের অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে। ২.১ স্থানীয় সরকারের সাদাশীলতা বৃদ্ধি পেয়েছে এবং পিছিয়ে পড়া ও দলিত জনগোষ্ঠীর প্রতি ইতিবাচক দৃষ্টিভঙ্গি প্রদর্শন করবে। ২.৩ উচ্চ সমাজের মানুষদের দলিতদের প্রতি দৃষ্টিভঙ্গির ইতিবাচক পরিবর্তন হবে। ২.৪ দলিতদের প্রতি মানবাধিকার 	<ul style="list-style-type: none"> ২.১ - উদ্দীষ্ট টার্গেট গ্রুপের ৩৬০০ সুবিধাবঞ্চিত পরিবার। কমপক্ষে ২৪৩৮ জন সেবা প্রদান সংস্থা প্রতিনিধি, সিবিও, স্থানীয় সরকার প্রতিনিধি প্রমূখ। ২.৩ প্রায় ৪০০০০। ২.৪- কমপক্ষে ১০০টি কেস এ আইন সহায়তা প্রদান করা হবে। 	আগামী ২০১৪ সাল নাগাদ প্রত্যাশিত ফলাফল অর্জনযোগ্য।

	সহিংসতার হার হ্রাস পাবে।		
৩. দলিত শ্রেণীর শিক্ষার্থীদের শিক্ষা থেকে ঝরে পড়া রোধ করতে শিক্ষার্থীদের বুদ্ধিবৃত্তিক ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটবে।	৩.১ দলিত শ্রেণীর শিক্ষার্থীদের লেখাপড়া নিয়মিত হবে এবং শিক্ষা অধিকার প্রতিষ্ঠায় সক্ষম হবে। ৩.২ দলিত শ্রেণীর শিক্ষার্থীরা উচ্চ শিক্ষাক্ষেত্রে অধিকার প্রতিষ্ঠা দাবিতে সোচ্চার হবে। ৩.৩ নীতি বাস্তবায়নকারী প্রতিষ্ঠান প্রতিনিধি দলিতদের শিক্ষা অধিকার প্রতিষ্ঠায় অধিকতর সংবেদনশীল হবেন। ৩.৪ দলিত শিক্ষার্থীরা মানবাধিকার সচেতন হয়ে উঠবে।	৩.১ ৫০০ শিক্ষার্থী সাহায্যপুষ্ট হবে। ৩.২ কমপক্ষে ১০০০ শিক্ষার্থী। ৩.৩ অনুমানকৃত। ৩.৪ ৪২৫ শিক্ষার্থী।	আগামী ২০১৪ সাল নাগাদ প্রত্যাশিত ফলাফল অর্জনযোগ্য।
৪. মূলস্রোতধারার মানুষ দলিতদের প্রতি সংবেদনশীল দৃষ্টিভঙ্গি প্রদর্শন করবে।	৪.১ মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল এডভোকেসী ভিত্তিক কাজ অব্যাহত রাখবে। ৪.২ দলিত জনগোষ্ঠী তাদের মানবাধিকার প্রতিষ্ঠায় দাবি আদায়ে সোচ্চার হবে। ৪.৩ সার্বজনীন মানবাধিকার সনদ বাস্তবায়নে মানবাধিকার কমিশন ও সরকারের সক্রিয়তা বৃদ্ধি পাবে	৪.১ অনুমানকৃত। ৪.২ কমপক্ষে ৩০০০০ মানুষ ঐক্যবদ্ধ হবেন। ৪.৩ মানবতার ১৫ দফা দাবিতে সোচ্চার হবেন। ৪.৩ সার্বজনীন মানবাধিকার সনদ বাস্তবায়নে মানবাধিকার কমিশন ও সরকারের সক্রিয়তা বৃদ্ধি পাবে	আগামী ২০১৪ সাল নাগাদ প্রত্যাশিত ফলাফল অর্জনযোগ্য।
৫. প্রকল্প কর্মকর্তা/কর্মী এবং উদ্দীষ্ট জনগোষ্ঠীর দক্ষতা ও যোগ্যতা বৃদ্ধি হবে।	৫.১ প্রকল্প কর্মী দলিত ইস্যু, এডভোকেসী ও অন্যান্য ইস্যুতে দক্ষতা অর্জন করবে। ৫.২ প্রকল্প কার্যক্রম বাস্তবায়নে লক্ষিত জনগোষ্ঠী অধিক তৎপর হবেন।	৫.১ কমপক্ষে ২০ জন দক্ষ কর্মী বাহিনী তৈরি হবে। ৫.২ কমপক্ষে ১৫০০০ লক্ষিত বিভিন্ন স্তরের মানুষ অভিজ্ঞতা লাভ করবে।	আগামী ২০১৪ সাল নাগাদ প্রত্যাশিত ফলাফল অর্জনযোগ্য।

চ. প্রধান কার্যক্রমসমূহ এবং প্রতিটি কার্যক্রমের বিপরীতে বরাদ্দ :

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	মোট টাকা	২য় বছর		উপকারভোগীর সংখ্যা
				অনুমোদিত টাকা	সংশোধিত টাকা	
১	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	৩০ টি	৪২৫,৮৯৮	২১২,৯৪৯	২১২,৯৪৯	৭৫০
২	জেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১৬ টি	২৪০,৭০২	১২০,৩৫১	১৯২,৫৬২	৪০০
৩	দিবস উদযাপন	১১ টি	১,৪৯৪,৭১৩	৭৪৭,৩৫৭	৭৪৭,৩৫৭	৬৬০০
৪	দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৬৫ টি	৩৩০,০০০	১৬৫,০০০	২১৪,৫০০	৬৫
৫	প্রেস কনফারেন্স	৬ টি	৭১,১৭২	৩৮,৮২১	৩৮,৮২১	১৮০
৬	কমিউনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৬০০০ টি	৭৯,২০০	৭৯,২০০	৭৯,২০০	৬০০০
৭	অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৭০ টি	১,৪৪৯,৪৪৮	৭২৪,৭২৪	৭২৪,৭২৪	৭০০
৮	ভিডিও শো	১৪০টি	৫৩৯,০০০	২৬৯,৫০০	৫৩৯,০০০	১৪০০
৯	উঠান বৈঠক	৩১৪৬ টি	৩৭৩,৮২৪	১৮৬,৯১২	২০৪,১৭৫	৩১৪৬০
১০	ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১৮০ টি	১,১২১,২০৮	৫৬০,৬০৪	৮৪০,৯০৬	৪৫০০
১১	উপজেলা পর্যায়ে র্যালী, মানররন্ধন ও স্মারকলীপি প্রদান	৮টি	৪৩১,৯০৪	২৩০,৩৪৯	২৩০,৩৪৯	২৪০০
১২	আইন সচেতনতা, সুশাসন ও লিংকেজ এর উপর প্রশিক্ষণ	১০টি	১৪৯,৮৭৫		১৪৯,৮৭৫	৩০০
১৩	বিভিন্ন সামাজিক সমাবেশে তথ্য অধিকার আইন	২ টি	৭৭,৬৪৭	৩৮,৮২৩	৭৭,৬৪৭	২০০

	ক্যাম্প করা					
১৪	আইন সহায়তা	৬৫ টি	৩৮৫,০০০	১৯২,৫০০	২৫০,২৫০	৩২৫
১৫	সংলাপ সভা	৪৫ টি	২৫০,৪২১	১৬৬,৯৪৭	২৫০,৪২১	১১২৫
১৬	শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৫০০ জন	১,২৯৩,৬০০	৬৪৬,৮০০	৬৪৬,৮০০	৫০০
১৭	স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	৩০ টি	১১৬,৪৫৭	১১৬,৪৫৭	১১৬,৪৫৭	৩০০
১৮	এডভোকেসি মিটিং	১০ টি	২২৫,১৮১	২২৫,১৮১	২২৫,১৮১	৬০০
১৯	মানবাধিকার শিক্ষার উপর দলিত যুবক-যুবতীদের সম্মেলন	২ টি	১৫০,১১৭	৭৫,০৫৯	১৫০,১১৭	৩০০
২০	সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১৫ টি	২৭৪,৩১৩		২৭৪,৩১৩	৬০০
২১	দলিতপ্রতিনিধি,শুশিল সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইন প্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা	১০ টি	২৩৬,১৮১	২৩৬,১৮১	২৩৬,১৮১	৫৫০
২২	মুলাশ্রোতধারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসি সেমিনার ও কর্মশালা	৪ টি	১২৪,২৩৬	১২৪,২৩৬	১২৪,২৩৬	৪০০
২৩	জাতীয় পর্যায়ে দলিত সম্মেলন	১ টি	৫৩০,৫৮৮	৫৩০,৫৮৮	৫৩০,৫৮৮	২০০
২৪	ক্রস লার্নিং ভিজিট	১ টি	২৫৮,৮২৩	২৫৮,৮২৩	২৫৮,৮২৩	১০
২৫	দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১৯ টি	৫৬৯,৫২৫	২৬৯,৭৭৫	৫৬৯,৫২৫	৬০০
২৬	গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১৯ টি	৫৬৯,৫২৫		৫৬৯,৫২৫	৬০০

➤ (উপরে বর্ণিত ফলাফলের ভিত্তিতে প্রতিটি প্রধান কার্যক্রমের বর্ণনা করুন। যে কার্যক্রম উপরে বর্ণিত ফলাফল অর্জনে সহায়ক নয় সে কার্যক্রম গ্রহণযোগ্য হবে না। উপকারভোগীর সংখ্যা প্রত্যক্ষ হতে হবে, পরোক্ষ নয়)

মন্তব্যঃ- ১ম এবং ২য় বর্ষের মোট বাজেট খাতওয়ারী প্রদান করা হলো।

৭. জেলাওয়ারী বিস্তারিত কর্মকান্ড (যতগুলো জেলায় কর্মকান্ড বাস্তবায়িত হবে একই ছক ব্যবহার করে প্রত্যেক জেলার তথ্য পর পর প্রদান করতে হবে) :

ক্র: নং	জেলা	উপজেলা	ইউনিয়ন	কর্মকান্ডসমূহ	পরিমাণ/টাে গট	বরাদ্দ	সময়সীম
১	খুলনা	কে সি সি	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৬	২ বছর
				জেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	৬ টি	৭২,২১০	২ বছর
				দিবস উদযাপন	৯ টি	৬,১১,৪৬০	২ বছর
				দলিতদের প্রতি নির্ধারিত তথ্যানুসন্ধান	৬ টি	১৯,৮০০	২ বছর
				প্রেস কনফারেন্স	২ টি	১৩,৪৮০	২ বছর
				কমিউনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
				অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
				ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
				উঠান বৈঠক	১৯৯টি	১২,৯১৫	২ বছর
				ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
				আইন সচেতনতা, সুশাসন ও লিংকেজ এর উপর প্রশিক্ষণ	৪টি	৫৯,৯৫২	২ বছর
				বিভিন্ন সামাজিক সমাবেশে তথ্য অধিকার আইন ক্যাম্প করা	২ টি	৩৮,৮২৩	২ বছর
				আইন সহায়তা	১ টি	৩,৩০০	২ বছর
				সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
				শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৩০ জন	৩৮,৮০০	২ বছর
স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর				

			এডভোকেসি মিটিং	৪ টি	৯০,০৭২	২ বছর
			মানবাধিকার শিক্ষার উপর দলিত যুবক-যুবতীদের সম্মেলন	১ টি	৭৫,০৫৯	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিতপ্রতিনিধি, শুল্লি সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইন প্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা	৪ টি	৯৪,৪৭২	২ বছর
			মূলশ্রোতধারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসি সেমিনার ও কর্মশালা	২ টি	৬২,১১৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২ টি	৫৯,৯৫০	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২ টি	৫৯,৯৫০	২ বছর
	ডুমুরিয়া	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৫ টি	১৬,৫০০	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৩৮৪টি	১৩,৩০০	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			আইন সহায়তা	৩ টি	১১,৫৫০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
	পাইকগাছা	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৫ টি	১৬,৫০০	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৪ টি	৪১,৪১০	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৩৭৫টি	১২,৯৮৮	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			উপজেলা পর্যায়ে র্যালী, মানরক্ষন ও স্মারকলীপি প্রদান	১টি	২৮,৭০০	২ বছর
			আইন সহায়তা	৫ টি	১৯,২৫০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর

				গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
		ফুলতলা	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
				দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৬ টি	১৯,৮০০	২ বছর
				কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
				অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৮ টি	৭৬,০০০	২ বছর
				ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
				উঠান বৈঠক	৩৮০টি	১৩,০৫০	২ বছর
				ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
				আইন সহায়তা	৬ টি	২৩,১০০	২ বছর
				সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
				শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
				স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
				সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
				দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
				গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
		দিঘলিয়া	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
				দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৫ টি	১৬,৫০০	২ বছর
				কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
				অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৭ টি	৭২,৭৪২	২ বছর
				ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
				উঠান বৈঠক	৩৭৮টি	১৩,০৯৫	২ বছর
				ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
				আইন সহায়তা	৩ টি	১১,৫৫০	২ বছর
				সংলাপ সভা	৫ টি	২৭,৮২৫	২ বছর
				শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
				স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
				সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
				দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
				গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
২	যশোর	যশোর সদর	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৬	২ বছর
				জেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	৫ টি	৬০,১৭৫	২ বছর
				দিবস উদযাপন	১ টি	৬৭,৯৪০	২ বছর
				দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৫ টি	১৬,৫০০	২ বছর
				প্রেস কনফারেন্স	২ টি	১৩,৪৮০	২ বছর
				কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
				অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
				ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
				উঠান বৈঠক	২৩৭টি	১৫,৩৮০	২ বছর
				ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
				আইন সচেতনতা, সুশাসন ও লিংকেজ এর উপর প্রশিক্ষণ	৩টি	৪৪,৯৬৪	২ বছর
				আইন সহায়তা	৫ টি	১৯,২৫০	২ বছর

			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৩০ জন	৩৮,৮০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			এডভোকেসি মিটিং	৩ টি	৬৭,৫৫৪	২ বছর
			মানবাধিকার শিক্ষার উপর দলিত যুবক-যুবতীদের সম্মেলন	১ টি	৭৫,০৫৯	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিতপ্রতিনিধি, শুলি সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইন প্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা	৩ টি	৭০,৮৫৪	২ বছর
			মূলশ্রোতধারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসি সেমিনার ও কর্মশালা	১ টি	৩১,০৫৯	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২ টি	৫৯,৯৫০	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২ টি	৫৯,৯৫০	২ বছর
	ঝিকরগাছা	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৪ টি	১৩,২০০	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	১ টি	১০,৩৫৩	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৪২২টি	১৪,৬১৬	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			উপজেলা পর্যায়ে র্যালী, মানররন্ধন ও স্মারকলীপি প্রদান	১টি	২৮,৭০০	২ বছর
			আইন সহায়তা	৪ টি	১৫,৪০০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
	কেশবপুর	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৪০১টি	১৩,৮৮৯	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর

			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর	
		চৌগাছা	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৩ টি	৯,৯০০	২ বছর	
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর	
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	১ টি	১০,৩৫৩	২ বছর	
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর	
			উঠান বৈঠক	৪০৬টি	১৪,০৬০	২ বছর	
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর	
			উপজেলা পর্যায়ে র্যালী, মানরক্ষন ও স্মারকলীপি প্রদান	১টি	২৮,৭০০	২ বছর	
			আইন সহায়তা	৪ টি	১৫,৪০০	২ বছর	
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর	
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর	
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর	
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর	
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর	
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর	
		বাঘার পাড়া	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৫ টি	১৬,৫০০	২ বছর	
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর	
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৩ টি	৩১,০৫৯	২ বছর	
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর	
			উঠান বৈঠক	৪১৮টি	১৪,৪৭৮	২ বছর	
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর	
			আইন সহায়তা	৪ টি	১৫,৪০০	২ বছর	
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর	
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর	
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর	
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর	
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর	
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর	
৩	বাগের হাট	বাগেরহাট সদর	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৬	২ বছর
			জেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	৫ টি	৬০,১৭৫	২ বছর	
			দিবস উদযাপন	১ টি	৬৭,৯৪০	২ বছর	
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৫ টি	১৬,৫০০	২ বছর	
			প্রেস কনফারেন্স	২ টি	১৩,৪৮০	২ বছর	
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর	
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর	
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর	
			উঠান বৈঠক	১৯৭টি	১২,৮০০	২ বছর	

			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			আইন সচেতনতা, সুশাসন ও লিংকেজ এর উপর প্রশিক্ষণ	৩টি	৪৪,৯৬৪	২ বছর
			আইন সহায়তা	৫ টি	৫১,৭৬৫	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৩০ জন	৩৮,৮০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগীতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিতপ্রতিনিধি, শিশিল সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইন প্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা	৩ টি	৭০,৮৫৪	২ বছর
			মূলশ্রোতথারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসি সেমিনার ও কর্মশালা	১ টি	৩১,০৫৯	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২ টি	৫৯,৯৫০	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২ টি	৫৯,৯৫০	২ বছর
	কচুয়া	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৩ টি	৯,৯০০	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৩৭৫টি	১২,৯৮৮	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			আইন সহায়তা	৩ টি	১১,৫৫০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগীতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
	চিতলমারি	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৬ টি	১৯,৮০০	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৩৭৫টি	১২,৯৮৮	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			আইন সহায়তা	৬ টি	২৩,১০০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগীতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর

			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
	মোল্যারহাট	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৩৭৭টি	১৩,০৫৮	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
	রামপাল	৪	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	২ টি	১৪,১৯৫	২ বছর
			দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৩ টি	৯,৯০০	২ বছর
			কম্যুনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৪০০ টি	৫,২০০	২ বছর
			অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৫ টি	৫১,৭৬৬	২ বছর
			ভিডিও শো	৮টি	৩০,৮০০	২ বছর
			উঠান বৈঠক	৩৭৭টি	১৩,০৫৮	২ বছর
			ইউনিয়ন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১২ টি	৫৬,০০০	২ বছর
			আইন সহায়তা	৩ টি	১১,৫৫০	২ বছর
			সংলাপ সভা	৩ টি	১৬,৬৯৫	২ বছর
			শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৪০ জন	৫১,৭০০	২ বছর
			স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	২ টি	৭,৭৬৪	২ বছর
			সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১ টি	১৮,২৮৮	২ বছর
			দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দলের, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর
			গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি	২৯,৯৭৫	২ বছর

৮. প্রকল্প ব্যবস্থাপনা :

ক. প্রত্যেক প্রধান কার্যক্রম বাস্তবায়ন পদ্ধতি অতি সংক্ষেপে বর্ণনা করুন

ক্রমিক নং	প্রধান কার্যক্রম	বাস্তবায়ন পদ্ধতি
১		■
২	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে কার্যক্রম অগ্রগতি পরীক্ষণ, পরিকল্পনা ও বাস্তবায়ন মূল্যায়ন।	■ জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে ষান্মাসিক ৮০টি সমন্বয় সভা
৩	দিবস উদযাপনের মাধ্যমে মানবাধিকার	■ ১১টি জেলাভিত্তিক দিবস উদযাপন (আন্তর্জাতিক বর্ষ বৈষম্য বিশোপ

	সচেতনতা বৃদ্ধি, এডভোকেসী।	দিবস, বিশ্ব মানবাধিকার দিবস ও বিশ্ব মর্যাদা দিবস)।
৪	মানবাধিকার সহিংসতামূলক তথ্যানুসন্ধান	■ কমপক্ষে ৬টি ঘটনা সত্য তথ্যানুসন্ধান ও আইনগত সহায়তা।
৫	দলিতদের বঞ্চনা, বৈষম্যসমূহ সম্পর্কে মিডিয়া ক্যাম্পেইন।	■ প্রেস কনফারেন্স- ৮টি, লেটার ক্যাম্পেইন- ৬০০০, সাপি-মেন্টরী ডকুমেন্টস ১টি, টিভি টক শো -২টি।
৬		■
৭	টার্গেট গ্রুপকে দলিত ইস্যুতে মোটিভেট করা, মানবাধিকার সহিংসতা, বৈষম্যে ধরন, উদ্দীষ্ট উপকারভোগী নির্বাচন।	■ বেইজ লাইন সার্ভে ১টি,
৮	গণসচেতনতা বৃদ্ধি	■ অংশগ্রহণমূলক নাটক ৭০টি, ভিডিও শো ১৪০টি, উঠান বৈঠক-৩১৪৬টি।
৯	ইউনিয়ন মানবাধিকার উদ্যোক্তা গঠন, কমিউনিটি পিপুলদের সংগঠিতকরণ ও সক্রিয়করণ।	■ সময় সভা-ইউনিয়নভিত্তিক ১৮০টি,
১০	তথ্য অধিকার আইন বিষয়ে সচেতনতা সৃষ্টি	■ তথ্য অধিকার ক্যাম্প-২টি।
১১	দলিতদের সামাজিক সমাবেশীকরণ ও মানবাধিকার আন্দোলন গতিশীল করা।	■ উপজেলা পর্যায়ে র্যালী, মানররন্ধন ও স্মারকলীপি প্রদান-৮টি. ■ পাবলিকেশনস্। ■ আইন সচেতনতা, সুশাসন শীর্ষক প্রশিক্ষণ- ১০টি।
১২	নেটওয়ার্কিং ও সেবা ক্ষেত্রে সম্পৃক্তকরণ	■ সংলাপ সভা- ৪৫টি, ■ এডভোকেসী মিটিং-১০টি, ■ সরকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী প্রতিষ্ঠানের সাথে কর্মশালা-১৫টি
১৩	শিক্ষাক্ষেত্রে দলিত শ্রেনীর শিক্ষার্থীদের অগ্রগামী করা।	■ ৫০০ শিক্ষার্থী শিক্ষা বৃত্তি প্রদান, ■ মানবাধিকার শিক্ষার উপর দলিত যুবদের সম্মেলন- ২টি ■ স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে ইস্যুভিত্তিক বিতর্ক প্রতিযোগিতা- ৩০টি
১৪	পাবলিক ও প্রাইভেট সার্ভিস দাতাদের সাথে সু-সম্পর্ক স্থাপন ও পরিকল্পনা তৈরি ও এডভোকেসী।	■ মূলস্রোতধারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসী সেমিনার ও কর্মশালা- ৪টি ■ ক্রস ল্যানিং ভিজিট-১টি
১৫	দলিত অধিকার সুরক্ষাকরণ	■ দলিত প্রতিনিধি, সুশীল সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইনপ্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা- ১০টি। ■ জাতীয় পর্যায়ে দলিত সম্মেলন-১টি
১৬	প্রকল্প কর্মকর্তা ও লক্ষিত জনগোষ্ঠীর দক্ষতা বৃদ্ধিকরণ	■ গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ-১৯টি. ■ দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি প্রশিক্ষণ-১৯টি। ■ পরিকল্পনা, প্রতিবেদন প্রস্তুত, আর্থিক ব্যবস্থাপনা, প্রকল্প ব্যবস্থাপনা, মনিটরিং ও ইভালুয়েশন শীর্ষক প্রশিক্ষণ।

প্রাতিষ্ঠানিক প্রক্রিয়া ৪- সংস্থার নিয়োগকৃত কর্মকর্তা ও কর্মচারী বৃন্দ, দলিত পরিষদের সদস্য, নারী, সুশীল সমাজের সদস্য বৃন্দসহ অন্যান্য উপকারভোগীর সমন্বয়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা। জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের সরকারী প্রশাসন, ইউনিয়ন পরিষদ, সরকারী বিভিন্ন দপ্তর, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, সাংবাদিক, উপকার ভোগী, রাজনীতিবিদ, আইন প্রয়োগকারী সংস্থা, সুশীল সমাজসহ সহায়ক ক্ষেত্রে কর্মীরা প্রস্তুতি মূলক পরামর্শের মাধ্যমে কার্যক্রম চূড়ান্ত করা এবং সমন্বিত ভাবে বাস্তবায়ন করা। বাস্তবায়ন কালে, উঠান বৈঠক, দলীয় আলোচনা, মাঠ পরিদর্শন, নমুনা জরিপ, অভিজ্ঞতা বিনিময় সফর, অংশগ্রহণ মূলক নাটক, তথ্য অধিকার আইন ইত্যাদি প্রক্রিয়া অনুসরণ করা। প্রকল্পের জন্য নিয়োগকৃত ২৮ জন কর্মী বিভিন্ন স্তরের উন্নয়ন সহযোগীদের নিয়ে নির্ধারিত সময়ে প্রয়োজনীয় উপকরণ ও সহায়তার সমন্বয়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন করবে। মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়নকৃত কার্যক্রম এর ফলাফল পর্যালোচনা করে বিভিন্ন ধরনের চ্যালেঞ্জ ও সমস্যা সমূহ চিহ্নিত পূর্বক সমস্যা সমাধান করা। রি-ডিজাইন করে বাস্তবায়ন করা। প্রকল্প বাস্তবায়নের পূর্বে ও বাস্তবায়নকালীন স্টাফদের ধারণামূলক প্রকল্প বাস্তবায়ন ও ব্যবস্থাপনা যোগ্যতা বৃদ্ধি করা। মাঠ পর্যায়ে পরিদর্শন। পরামর্শ, সুপারভিশন ও মনিটরিং এর মাধ্যমে কার্যক্রমকে বেগবান করা। প্রকল্প বাস্তবায়নের পূর্বে ও বাস্তবায়নকালীন মাঠ পর্যায়ের পরিদর্শন বৃদ্ধি করা।

জনগোষ্ঠী প্রক্রিয়া ৪-

সচেতনতা ও দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য স্থানীয় জনগনকে সম্পৃক্ত করে প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা। গ্রাম, ইউনিয়ন ও উপজেলা পর্যায়ে সরকারী ও বেসরকারী ভাবে দলিতদের ভাগ্য উন্নয়নে ও বাস্তবায়নে সহযোগিতার জন্য স্থানীয় জনগনকে সংঘবদ্ধ করা ও জনসেবার মান উন্নতি করতে স্বচেষ্ট হবে।

লিঙ্গ সচেতনতা প্রক্রিয়াঃ-

স্থানীয় প্রশাসন, ইউনিয়ন পরিষদ, সরকারের সমস্‌ড় অধিদপ্তরের দলিতদের সুযোগ সুবিধা প্রদানের ক্ষেত্রে কাজ করা হবে। দলিতদের অধিকার প্রতিষ্ঠায় সেবার ক্ষেত্রে, পুরুষের পাশাপাশি নারী ও শিশুর অধিকার প্রতিষ্ঠায় সরকারী ভাবে প্রনীত বিভিন্ন নীতিমালা সমুহ যথার্থ প্রয়োগে সরকারী উদ্যোগে সমুহ বাস্‌ড়বায়নের ক্ষেত্রে সহযোগীতা করা।

খ. প্রকল্পটি সহযোগী এনজিও'র মাধ্যমে বাস্তবায়িত হবে কিনা, হলে সংলগ 'ী' ও 'ক'মোতাবেক প্রত্যেক সহযোগী তথ্য দিন: ---প্রযোজ্য নহে

গ. সংলগ 'ী' ও 'খ'তে প্রত্যেক ব্যক্তির (যারা প্রকল্প থেকে বেতন ভাতাওসম্মানী গ্রহণ করবেন) নিয়োগ সংক্রড় তথ্য দাখিল করুন:---সংলগ্নী (খ) দেখুন।

ঘ. অনুদানের অর্থ যে কোন নামেই হোক না কেন ঘূর্ণয়মান হলে নিম্নোক্ত তথ্যাদি প্রদান করুন : প্রযোজ্য নহে

অ) টাকার পরিমাণ

আ) সুদের হার ও সুদ হিসাব পদ্ধতি

ই) দাতা সংস্থার/ঘূর্ণয়মান তহবিল ব্যবহারে সুস্পষ্ট নির্দেশনা (যদি থাকে)

ঙ. নির্মাণসংক্রড় বিস্তারিত তথ্য সংলগ 'ী' ও 'গ'তে প্রদান করুন : -----সংলগ্নী (গ) দেখুন।

চ. খাত/উপখাত ভিত্তিক বরাদ্দ সংলগ 'ী' ও 'ঘ'তে প্রদান করুন: -----সংলগ্নী (ঘ) দেখুন।

ছ. প্রকল্পটি সমাপ্তির পর প্রকল্পটি কিভাবে টিকে থাকবে ও পরিচালিত হবে উলে খ করুন:

● **আর্থিক স্থায়িত্বশীলতা:** প্রকল্পের বাস্‌ড়বায়নের ফলে উদ্দীষ্ট জনগোষ্ঠীর দারিদ্রতা হ্রাসে ভূমিকা রাখবে। দলিতেরা বিভিন্ন সেবায় নিজেদের অধিকার প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হবে ফলে তাদের পারিবারিক আর্থিক স্বচ্ছলতার দিক উন্নতি লাভ করবে।

● **প্রাতিষ্ঠানিক স্থায়িত্বশীলতা:** প্রাতিষ্ঠানিক স্থায়িত্বশীলতা প্রকল্পের অন্যতম প্রধান ভিত্তি। প্রকল্পের মাধ্যমে ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, উপজেলা ও জেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদ গঠন হবে যার মাধ্যমে দলিতদের বৃহত্তর ঐক্য সৃষ্টি হবে। মানবাধিকার সচেতনতা বৃদ্ধির মাধ্যমে এই সংগঠনগুলো দলিত তথা পিছিয়ে পড়া অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর সংক্রড় উন্নয়ন পরিকল্পনায় নিজেদের স্থান করে নিতে সক্ষম হবে এবং এই উদ্যোগ প্রকল্প সম্পাদন শেষেও দলিতদের মধ্যে উদ্যোগী ব্যক্তিগণ তাদের মানবাধিকার প্রতিষ্ঠায় স্বচেষ্ট থাকবে। প্রকল্প শেষে এ সকল কম্যুনিটিভিত্তিক গ্রুপগুলো সচেতন হয়ে উঠবে।

● **নীতিমালা পর্যায়ে স্থায়িত্বশীলতা:** প্রকল্প বাস্তবায়ন অভিজ্ঞতা ও শিক্ষনীয় দিক গুলো বিবেচনা করার উদ্দেশ্যে বাংলাদেশ সরকার, দাতা সংস্থা, এনজিও, আই এনজিও, গবেষণাধর্মী প্রতিষ্ঠান প্রভৃতি-র নীতিমালা ও উদ্যোগে অন্তর্ভুক্তির সুপারিশ করা হবে। জাতীয় উন্নয়ন নীতিমালা, নির্বাচনী ইশতেহার, জাতীয় বাজেট, আইন ও মানবাধিকার প্রভৃতি নীতিমালায় দলিত ইস্যু বিবেচনা করার জন্য দলিত জনগোষ্ঠী সচেতন হয়ে উঠবে।

৯. সুশাসন ও স্বচ্ছতা :

ক. প্রকল্পটি এলাকার জনগণ ও সংশি ষ্ট সরকারী ও বেসরকারী ব্যক্তিবর্গের সাথে পরামর্শক্রমে প্রণয়ন করা হয়েছে কিনা, হলে সংক্ষিপ্ত বর্ণনা:

● প্রকল্পটি এলাকায় দলিত জনগোষ্ঠী, সরকারী, বেসরকারী ব্যক্তি বর্গ, সুশীল সমাজের প্রতিনিধি, সহ অন্যান্যদের সাথে পরামর্শ করে প্রণয়ন করা হয়েছে। এক্ষেত্রে কম্যুনিটি বেইজ চাহিদা বিশ্লেষণ, এলাকার সমস্যা ও সমস্যা সমাধানে বিভিন্ন ব্যক্তি প্রতিষ্ঠানের মতামত গ্রহণ করা হয়েছে।

খ. অন্যান্য এনজিও এবং সরকারী চালু কর্মকাণ্ড (যদি থাকে) বিবেচনাশ্‌ড় কাজের ও কর্মএলাকার দ্বৈততা এড়ানোর কি কি ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে উলে খ করুন।

● অন্যান্য এনজিও এবং সরকারের এধরনের কোন কর্মকাণ্ড এলাকায় নেই।

গ. এ প্রকল্পটি বা একই ধরনের প্রকল্প ইতিপূর্বে দাখিল করা হয়েছিল কিনা এবং সরকার কর্তৃক তা অননুমোদিত বা পরবর্তিতে বাতিল করা হয়েছিল কিনা

● ইতি পূর্বে একই ধরনের প্রকল্প দাখিল করা হয়েছিল এবং সরকার কর্তৃক অননুমোদিত হয়েছে।

ঘ. সংস্থা স্বেচ্ছায় বা তথ্য অধিকার আইনের কারণে নিম্নবর্ণিত তথ্যাবলী জনসম্মুখে প্রকাশ করতে ইচ্ছুক কিনা:

(ডিসক্লোজার পলিসি)

ক্রমিক নং	বর্ণনা	হ্যাঁ	না
১	প্রকল্প ছক (এফডিওড)	√	
২	হিসাব এবং নিরীক্ষা প্রতিবেদন	√	
৩	বার্ষিক প্রতিবেদন	√	
৪	প্রত্যেক কর্মএলাকার বাজেটসহ কর্মপরিকল্পনা	√	

৫	উপকারভোগীদের ডাটাবেইজ	√	
৬	প্রকল্পের out put details	√	
৭	মানবসম্পদ সংক্রান্ত তথ্যাবলি	√	
৮	সংস্থার নির্বাহী কমিটির তথ্যাবলি	√	
৯	যোগাযোগ মাধ্যম: টেলিফোন, মোবাইল, ই-মেইল ইত্যাদি	√	
১০	তথ্য কর্মকর্তা	√	
১১	অভিযোগ বহি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি	√	

১০. প্রকল্পটি ইতিপূর্বে সমাপ্ত কোন প্রকল্পের সম্প্রসারিত বা নতুন ফেইজ কিনা, হলে নিচের তথ্যসমূহ প্রদান করুন : প্রযোজ্য নয়
ক. সংলগ্ন 'ী' ও 'ঙ' তে পূর্বের প্রকল্পের লক্ষ্যমাত্রা ও অর্জন উল্লেখ করুন : -----সংলগ্নী (ঙ) দেখুন
খ. প্রকল্পটি নিরীক্ষিত কিনা, হলে কত তারিখে নিরীক্ষা প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে : -----প্রযোজ্য নয়
গ. সম্প্রসারিত প্রকল্প/নতুন ফেইজ প্রকল্প গ্রহণের কারণসমূহ : -----প্রযোজ্য নয়

১১. প্রকল্পের আর্থিক সংস্থান :

- ক. বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান (বাংলাদেশী টাকায় পরিবর্তিত):

১ম বছর	২য় বছর	মোট
১৪,৬০৯,৪৬০	১২,৯৯২,৯৮৩	২৭,৬০২,৪৪৩

- খ. দেশ থেকে প্রাপ্ত বিদেশী দাতার স্থায়ী মুদ্রায় অনুদান: প্রযোজ্য নহে

১ম বছর	২য় বছর	মোট

- গ. স্থানীয় অনুদান (সংস্থার নিজস্ব):

১ম বছর	২য় বছর	মোট
৮৩৩,৯৪৪	৭৪১,৬৭১	১,৫৭৫,৬১৫

- ঘ. স্থানীয় অনুদান (অন্যান্য উৎস থেকে) প্রযোজ্য নহে

১ম বছর	২য় বছর	মোট

- ঙ. স্থানীয় অনুদানের উৎস সমূহ কি কি এবং কোন উৎস থেকে কত টাকা :

- সংস্থার নিজস্ব আয় থেকে ব্যয় করা হবে।

ক্র.নং	আয় উৎস সমূহ	১ম বছর	২য় বছর	মোট
১	নাটক প্রদর্শনী থেকে	২০০,০০০	২০০,০০০	৪০০,০০০
২	বিভিন্ন ব্যক্তিবর্গের অনুদান	৪৩৩,০০০	৪০০,০০০	৮৩৩,০০০
৩	সার্ভিসচার্জ	২০০,৯৪৪	১৪১,৬৭১	৩৪২,৬১৫
	সর্বমোট	৮৩৩,৯৪৪	৭৪১,৬৭১	১,৫৭৫,৬১৫

১২. বিস্তারিত বাজেট বিবরণ :

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	২য় বছর	
			অনুমোদিত	সংশোধিত
১.০০	প্রশাসনিক খরচ			
১.০১	বেতন ভাতা	১৩ মাস	৪,৭৮৭,২০৮	৪,৭৮৭,২০০
১.০২	পারডিয়াম	১২ মাস	১০১,৬৪০	১০৯,১২০
১.০৩	যাতায়াত	১২ মাস	১৭৫,৩৩৬	২০৩,২৮০
১.০৪	যানবাহন ভাড়া	১২ মাস	২৪৭,৫০০	২৪৭,৫০০
১.০৫	যানবাহন ও ফুয়েল মেরামত	১২ মাস	১৭১,৬০০	১৭১,৬০০
১.০৬	স্থানীয় অফিস	১২ মাস	২৬৪,০০০	২৬৪,০০০
১.০৭	স্টেশনারী	১২ মাস	১৩৯,৭৬২	১৩৯,৭৬২

১.০৮	যোগাযোগ ও ইউটিলিটি	১২ মাস	২৭৯,৫২৩	২৭৯,৫২৩
১.০৯	অডিট ও মূল্যায়ন	২ বার	১৫৯,৫০০	২২০,০০০
১.১০	ব্যাংক খরচ	১২ মাস	২৬,৪০০	২৬,৪০০
২.০০	প্রোগ্রাম খরচ			
২.০১	পাবলিকেশন		৩১৬,৮০০	৫০৬,০০০
২.০২	বেজলাইন সার্ভে	১ বার		১৭৬,০০০
২.০৩	ভিডিও শো এর জন্য ফ্লিম তৈরী	১টি		৬৪৭,০৫৯
২.০৪	টিভি টক শো	২টি	৬৪,৭০৬	১২৯,৪১৩
২.০৫	স্টাফ কেপাসিটি বিল্ডিং	৫টি	০	৫১,০৪০
২.০৬	উপজেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	৩০ টি	২১২,৯৪৯	২১২,৯৪৯
২.০৭	জেলা পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১৬ টি	১২০,৩৫১	১৯২,৫৬২
২.০৮	দিবস উদযাপন	১১ টি	৭৪৭,৩৫৭	৭৪৭,৩৫৭
২.০৯	দলিতদের প্রতি নির্যাতনের তথ্যানুসন্ধান	৬৫ টি	১৬৫,০০০	২১৪,৫০০
২.১০	প্রেস কনফারেন্স	৬ টি	৩৮,৮২১	৩৮,৮২১
২.১১	কমিউনিটি লিটার ক্যাম্পেইন	৬০০০ টি	৭৯,২০০	৭৯,২০০
২.১২	প্রকল্প পরিচিতি সভা উপজেলা পর্যায়ে	১৫টি	০	০
২.১৩	অংশগ্রহণমূলক নাটকের মাধ্যমে সচেতনতা বৃদ্ধি করা	৭০ টি	৭২৪,৭২৪	৭২৪,৭২৪
২.১৪	ভিডিও শো	১৪০টি	২৬৯,৫০০	৫৩৯,০০০
২.১৫	উঠান বৈঠক	৩১৪৬ টি	১৮৬,৯১২	২০৪,১৭৫
২.১৬	ইউনিটন পর্যায়ে দলিত পরিষদের সাথে সমন্বয় সভা	১৮০ টি	৫৬০,৬০৪	৮৪০,৯০৬
২.১৭	উপজেলা পর্যায়ে র্যালী, মানররন্ধন ও স্মারকলীপি প্রদান	৮টি	২৩০,৩৪৯	২৩০,৩৪৯
২.১৮	আইন সচেতনতা, সুশাসন ও লিংকেজ এর উপর প্রশিক্ষণ	১০টি	০	১৪৯,৮৭৫
২.১৯	বিভিন্ন সামাজিক সমাবেশে তথ্য অধিকার আইন ক্যাম্প করা	২ টি	৩৮,৮২৩	৭৭,৬৪৭
২.২০	আইন সহায়তা	৬৫ টি	১৯২,৫০০	২৫০,২৫০
২.২১	সংলাপ সভা	৪৫ টি	১৬৬,৯৪৭	২৫০,৪২১
২.২২	শিক্ষা উপকরণ সহায়তা	৫০০ জন	৬৪৬,৮০০	৬৪৬,৮০০
২.২৩	স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতা	৩০ টি	১১৬,৪৫৭	১১৬,৪৫৭
২.২৪	এডভোকেসি মিটিং	১০ টি	২২৫,১৮১	২২৫,১৮১
২.২৫	মানবাধিকার শিক্ষার উপর দলিত যুবক-যুবতীদের সম্মেলন	২ টি	৭৫,০৫৯	১৫০,১১৭
২.২৬	সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	১৫ টি	০	২৭৪,৩১৩
২.২৭	দলিতপ্রতিনিধি,শুশিল সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইন প্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা	১০ টি	২৩৬,১৮১	২৩৬,১৮১
২.২৮	মূলশ্রোতধারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসি সেমিনার ও কর্মশালা	৪ টি	১২৪,২৩৬	২৪৮,৪৭২
২.২৯	জাতীয় পর্যায়ে দলিত সম্মেলন	১ টি	৫৩০,৫৮৮	৫৩০,৫৮৮
২.৩০	ক্রস লার্নিং ভিজিট	১ টি	২৫৮,৮২৩	২৫৮,৮২৩
২.৩১	দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১৯ টি	২৬৯,৭৭৫	২৯৯,৭৫০
২.৩২	গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১৯ টি	০	৫৬৯,৫২৫
২.৩৩	কনটিনজেন্সি খরচ	২৪ মাস	১২৯,৫১১	১৬১,৭৮৯
২.৩৪	ওভারহেড খরচ	২৪ মাস	৬৫৪,০৩১	৮১৭,০৩৭
	মোট		১৩,৭৩৪,৬৫৪	১৭,২৪৫,৬৬৫

মন্তব্যঃ- ২য় বর্ষের খাতওয়ারী এবং মোট বাজেট প্রদান করা হলো ।

টিকা ঃ ক) দাতা সংস্থা অনুমোদিত বাজেটের সাথে সামঞ্জস্য রেখে ব্যয়ের খাত ও বরাদ্দ নির্ধারণ করতে হবে। Economic Code থেকে খরচের খাত বাছাই করে বাজেট প্রণয়ন করতে হবে। বাজেটে দেখানো হয়নি এমন কোন খাতে ব্যয় করা যাবে না।

খ) সংলগ্ন ৭ী ও 'চ'তে আসবাবপত্র অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনের সংখ্যা ও বরাদ্দ দেখাতে হবে। - সংলগ্নী (চ) দেখুন।

গ) প্রকল্প বাস্তবায়নের প্রাক্কালে সংলগ্ন 'ী' ও 'ছ' তে ট্রেনিং, সেমিনার এবং ওয়ার্কসপের দিনপঞ্জি জেলা প্রশাসকগণকে এবং এনজিও বিষয়ক ব্যুরোতে দাখিল করতে হবে। -----সংলগ্নী (ছ) দেখুন।

১৩. প্রকল্প বাস্তবায়নে বরাদ্দকৃত ওভারহেড কস্ট/ প্রশাসনিক ব্যয় বিভাজন :

ক্র নং	খাত	পরিমাণ	এককব্যয়	১ম বছর	২য় বছর	মোট
১.	নাইট গার্ডের বেতন	২৬মাস	৬,৫০০	৮৪,৫০০	৮৪,৫০০	১৬৯,০০০
২.	বুয়ার বেতন	২৬মাস	৩,০০০	৩৯,০০০	৩৯,০০০	৭৮,০০০
৩.	অফিস আপ্যায়ন	২৬মাস	১০,০০০	২৪০,০০০	২৪০,০০০	৪৮০,০০০
৪.	অফিস মেইন্টেনেন্স	২৬মাস	২,০০০	৪৮,০০০	৪৮,০০০	৯৬,০০০
৫.	ক্যালেন্ডার			২০০,০০০	২০০,০০০	৪০০,০০০
৬.	বিবিধ/আনুষঙ্গিক খরচ			১২৯,৮১৬	৪২,৫৩১	১৭২,৩৪৭
সর্বমোট				৭৪১,৩১৬	৬৫৪,০৩১	১,৩৯৫,৩৪৭

▶ ওভারহেড কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয় ও প্রকল্প ব্যয়ের অনুপাত : ৫ : ৯৫

১৪. পরিবেশ সংরক্ষণে প্রকল্পটি কিভাবে সহায়তা করবে। প্রকল্পটি জলবায়ু পরিবর্তনে নেতিবাচক প্রভাব ফেলবে কিনা :

▶ প্রকল্পটি জলবায়ু পরিবর্তনে কোন নেতিবাচক প্রভাব ফেলবে না।

১৫. প্রকল্প থেকে কি পরিমাণ কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে :

শ্রেণী	প্রকল্পে (প্রত্যক্ষ)	কর্মকান্ডের ফলে (পরোক্ষ)
ব্যবস্থাপনা	০৬	০০
দক্ষ	০২	০০
অদক্ষ	২১	০০
মোট	২৯	০০

নাম : শান্তি মন্ডল
প্রশাসনিক কর্মকর্তা
ঠিকানা : পরিত্রাণ
তালা, সাতক্ষীরা।
তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

নাম : মিলন দাস
নির্বাহী পরিচালক
ঠিকানা : পরিত্রাণ
তালা, সাতক্ষীরা
তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

সংলগ্নী - ক

পার্টনার এনজিওর বিস্তারিত (প্রযোজ্য নয়)

{প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে জারীকৃত স্মারক নং ১০৭ তারিখ ২৯ মে ২০০১ এর অনুলিপি ৬.৩ মোতাবেক}

পার্টনার এনজিওর নাম ও ঠিকানা	১৯৬১ সালের অধ্যাদেশ অনুযায়ী নিবন্ধন নং	পার্টনার এনজিও কর্তৃক বাস্তবায়িতব্য কার্যক্রমসমূহ	কর্ম এলাকা (ইউনিয়ন/ওয়ার্ড পর্যন্ত)	প্রাক্কলিত বরাদ্দ	সম্পাদনের সময়সীমা

		প্রযোজ্য নয়			

নাম : মিলন দাস
নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

সংলগ্নী খ

১. প্রকল্পের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বিস্তারিত বিবরণ (দেশী ও বিদেশী উভয়ই) :

ক্রমিক	নাম ও পদবী	জাতীয়তা	মেয়াদ (জনমাস)	শিক্ষাগত যোগ্যতা	অভিজ্ঞতা	দায়িত্বসমূহ	বেতন-ভাতাদি	
							এই প্রকল্প হতে	অন্যান্য প্রকল্প হতে
১.	মিলন দাস নির্বাহী পরিচালক	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৯ বছরের	প্রকল্পের সকল প্রকার দায়বদ্ধতা নির্বাহী পরিচালকের। সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম পরিচালনা গাইড প্রদান করবে।	৯,৭০৬/=	৫,৭২৯/=
২.	প্রকল্প সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৫ বছরের	প্রকল্পের পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন, মনিটরিং, প্রতিবেদন তৈরী, গাইড লাইন এবং তথ্য সংরক্ষণ সহ সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম পরিচালনা করবে।	২২,৬৪৭/=	
৩.	এরিয়া সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৫ বছরের	প্রকল্পের পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন, মনিটরিং, প্রতিবেদন তৈরী, গাইড লাইন এবং তথ্য সংরক্ষণ সহ সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম পরিচালনা করবে।	১৯,৪১২/=	
৪	এরিয়া সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৫ বছরের	প্রকল্পের পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন, মনিটরিং, প্রতিবেদন তৈরী, গাইড লাইন এবং তথ্য সংরক্ষণ সহ সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম পরিচালনা করবে।	১৯,৪১২/=	
৫	এরিয়া সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৫ বছরের	প্রকল্পের পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন, মনিটরিং, প্রতিবেদন তৈরী, গাইড লাইন এবং তথ্য সংরক্ষণ সহ সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম পরিচালনা করবে।	১৯,৪১২/=	
৬.	লিগ্যাল এইড কাম প্রশিক্ষণ কর্মকর্তা	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৪ বছরের	প্রশিক্ষণের পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন এর জন্য সিডিউল, মডিউল সহ পরিচালনায় পরদর্শী ও রিপোর্ট তৈরী করবে।	২০,৭০৬/=	
৭.	প্রকল্প হিসাব রক্ষক	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতকত্তোর	৫ বছরের	হিসাব ব্যবস্থাপনা সহ হিসাব প্রতিবেদন তৈরী, হিসাব সংক্রান্ত সকল তথ্য সংরক্ষণ কর তে হবে।	২০,৭০৬/=	
৮.	প্রোগ্রাম অফিসার	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক/স্নাতকত্তোর	৪ বছরের	প্রকল্পের সকল কার্যক্রম বাস্তবায়ন, প্রতিবেদন তৈরী, এবং তথ্য সংরক্ষণ সহ সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম পরিচালনা দায়িত্ব পালন করবে।	১৬,৮২৩/=	
৯.	অফিস সহকারী কাম হিসাবরক্ষক	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক	৪ বছরের	হিসাব ব্যবস্থাপনা সহ হিসাব প্রতিবেদন তৈরী, প্রকল্প সংক্রান্ত সকল তথ্য সংরক্ষণ করতে হবে।	১১,৬৪৭/=	
১০	অফিস সহকারী কাম হিসাবরক্ষক	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক	৪ বছরের	হিসাব ব্যবস্থাপনা সহ হিসাব প্রতিবেদন তৈরী, প্রকল্প সংক্রান্ত সকল তথ্য সংরক্ষণ করতে হবে।	১১,৬৪৭/=	
১১	অফিস সহকারী কাম হিসাবরক্ষক	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক	৪ বছরের	হিসাব ব্যবস্থাপনা সহ হিসাব প্রতিবেদন তৈরী, প্রকল্প সংক্রান্ত সকল তথ্য সংরক্ষণ করতে হবে।	১১,৬৪৭/=	
১২	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
১৩	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
১৪	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
১৫	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
১৬	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
১৭	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
১৮	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	

১৯	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২০	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২১	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২২	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২৩	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২৪	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২৫	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	এইচ এস,সি	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২৬	এডভোকেসি অর্গানাইজার	বাংলাদেশী	২৪মাস	স্নাতক	৩ বছরের	আলোচনা সভা করা সহ মাঠ পর্যায় সকল কাজের দায়িত্ব পালন করা।	৯,৭০৬/=	
২৭.	সাপোর্ট স্টাফ -৩ জন	বাংলাদেশী	২৪মাস	এস,এস,সি	১ বছরের	প্রকল্প অফিসের সকল সার্ভিস প্রদানের দায়িত্ব পালন করবে।	৭,১১৮/=	
২৮	সাপোর্ট স্টাফ -৩ জন	বাংলাদেশী	২৪মাস	এস,এস,সি	১ বছরের	প্রকল্প অফিসের সকল সার্ভিস প্রদানের দায়িত্ব পালন করবে।	৭,১১৮/=	
২৯	সাপোর্ট স্টাফ -৩ জন	বাংলাদেশী	২৪মাস	এস,এস,সি	১ বছরের	প্রকল্প অফিসের সকল সার্ভিস প্রদানের দায়িত্ব পালন করবে।	৭,১১৮/=	

টাকা : বেতন ভাতা বলতে বেতন, বাড়ী ভাড়া, চিকিৎসা ও অন্যান্য সকল সুবিধা অন্তর্ভুক্ত হবে। বেতন ভাতাদি বাংলাদেশী টাকায় মাসভিত্তিক দেখাতে হবে। রূপকল্প৩২০২১ এর আলোকে অধিক কর্মসংস্থানের মাধ্যমে দ্রুত দারিদ্র হ্রাসের লক্ষ্যে বিদেশী নাগরিক নিয়োগ নিরুৎসাহিত করা হয়েছে। প্রকল্পের চাহিদা মোতাবেক উচ্চতর টেকনিক্যাল/ বিশেষায়িত বিশেষজ্ঞ বাংলাদেশে পাওয়া না গেলেই শুধুমাত্র বিবেচ্য। দেশী বা বিদেশী স্বেচ্ছাসেবক প্রকল্প কর্মকর্তা/কর্মচারী হিসেবে বিবেচিত হবে না এবং যে কোন স্বেচ্ছাসেবক ইনপুট হিসেবে বাজেটে অন্তর্ভুক্ত হবে।

২. প্রকল্পে নিয়োগকৃত/নিয়োজিতব্য প্রত্যেক বিদেশী সংক্রান্ত নিগোলিবালিখিত তথ্য উল্লেখ করুন :

	ব্যক্তি	১ ব্যক্তি	২ ব্যক্তি
তিনি বেতন ও ভাতা সমুদয় বা আংশিক বিদেশে গ্রহণ করবেন কিনা, যদি গ্রহণ করে থাকেন তবে প্রতিমাসে কত টাকা গ্রহণ করবেন।			
তিনি বেতনভাতা সমুদয় বা আংশিক প্রকল্পমূল্য থেকে কেটে রাখা অর্থে বিদেশে গ্রহণ করবেন কিনা, যদি গ্রহণ করে থাকেন তবে প্রতিমাসে কত টাকা গ্রহণ করবেন।			
তিনি বাংলাদেশে প্রতিমাসের আয় থেকে কত টাকা কর পরিশোধ করবেন।			
তঁার TIN নম্বর কত			

নাম : মিলন দাস

পদবী : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

‘গ’

নির্মাণ কাজের বিস্তারিত বিবরণ

(ভৌত নির্মাণের বিস্তারিত বর্ণনা)

ক) জমির মালিকানা প্রমানসহ (যার স্বপক্ষে নামজারী/খারিজ করা হয়েছে)

খ) প্রকৌশল ডিজাইন

গ) নির্মাণের লেণ্ডআউট

প্রযোজ্য নহে

ঘ) প্রাক্কলিত ব্যয়

নাম : মিলন দাস
পদবী : নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

‘ঘ’

(নীতিগুপ্তিকল্পনা ও ডাটাবেইজ সৃষ্টি উদ্দেশ্যে)

ক্র.নং	কার্যক্রম সমূহ	টাকার পরিমাণ (হাজারে)	
		প্রকল্প বর্ষ ১ম বছর	প্রকল্প বর্ষ ২য় বছর
০১০০	স্বাস্থ্য		
০১০১	প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা		
০১০২	উচ্চতর স্বাস্থ্য সেবা/হাসপাতাল কার্যক্রম		
০১০৩	পুষ্টি কর্মসূচি		
০১০৪	সংক্রামক রোগসমূহ		
০১০৫	আইইসি(তথ্য, শিক্ষা ও যোগাযোগ)		
০১০৬	মেডিকেল/নার্সিংসেবা/প্যারামেডিক শিক্ষা		
০১০৭	গবেষণা, জরিপ/ প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স, সেমিনার		
০১০৮	স্বাস্থ্য সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম		
০২০০	পরিবার পরিকল্পনা		
০২০১	ননওক্লিনিক্যাল জন্মনিয়ন্ত্রণ		
০২০২	ক্লিনিক্যাল জন্মনিয়ন্ত্রণ		
০২০৩	গবেষণা, জরিপ/ প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স, সম্মেলন		
০২০৪	পরিবার পরিকল্পনা সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম		
০২০৬	জনসংখ্যা সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম		
০৩০০	জনস্বাস্থ্য		
০৩০১	পানি (গভীর নলকপ, অগভীর নলকপ ইত্যাদি হার্ডওয়ার)		
০৩০২	পয়ঃ নিষ্কাশন (হার্ডওয়ার)		
০৩০৩	আর্সেনিক		
০৩০৪	এইচআইভি/এইডস সেবা ও পুনর্বাসন		
০৩০৫	মাদক নিরাময় ও পুনর্বাসন		
০৩০৬	আইইএম (তথ্য/শিক্ষা এবং প্রচারণা)		
০৩০৭	জনস্বাস্থ্য সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম		
০৪০১	ইসিডি, প্রাকপ্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষা		
০৪০২	বয়স্ক ও গণশিক্ষা		
০৪০৩	প্রযুক্তি ও কারিগরী/বৃত্তি মূলক শিক্ষা		
০৪০৪	মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা		
০৪০৫	শিক্ষা সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	২৯৯	২৬৯
০৪০৬	যুব উন্নয়ন কর্মসূচি		
০৪০৭	খেলাধুলা কর্মসূচি		
০৪০৮	সাংস্কৃতিক কর্মসূচি		
০৫০০	সমাজ কল্যাণ		
০৫০১	আতা-কর্ম সংস্থান কর্মসূচি		
০৫০২	এতিম খানা ও এতিম কর্মসূচি		
০৫০৩	সামাজিক নিরাপত্তা বলয় কর্মসূচি		
০৫০৪	অক্ষম/প্রতিবন্ধি ব্যক্তিদের উন্নয়ন		
০৫০৫	বয়স্ক পুনর্বাসন কর্মসূচি/ নিবাস		
০৫০৬	দুঃস্থদের জন্য পুনর্বাসন কর্মসূচি		
০৫০৭	যৌনকর্মী/ড্রপআউটসেন্টার		
০৫০৮	আইইএম/আইইসি কর্মসূচি		
০৫০৯	সমাজ উন্নয়নমূলক অন্যান্য কার্যক্রম	১১৬৩	১১৬৩
০৬০০	মহিলা ও শিশু বিষয়ক		
০৬০১	বাল্যবিবাহ, যৌতুক প্রতিরোধ ও সচেতনতা		
০৬০২	নারীর ক্ষমতায়ন/জেন্ডার		
০৬০৩	শিশু শ্রম সংক্রান্ত কার্যক্রম		
০৬০৪	পথ-শিশুদের জন্য কর্মসূচি		
০৬০৫	এসিড ও অগ্নি-দগ্ধ আক্রান্তদের চিকিৎসা ও পুনর্বাসন		
০৬০৬	মহিলাদের প্রতি সহিংসতা প্রতিরোধ		
০৬০৭	নারী ও শিশু পাচার		
০৬০৮	আইইসি কার্যক্রম		
০৬০৯	মহিলা বিষয়ক অন্যান্য কার্যক্রম		
০৬১০	শিশু বিষয়ক অন্যান্য কার্যক্রম		
০৭০০	আইন ও সশাসন, নির্বাচন, মানবাধিকার ও গণতন্ত্র		
০৭০১	মানবাধিকার কার্যক্রম	৭৫	৬৮৬
০৭০২	আইনগত সহায়তা কর্মসূচি	৩৫৭	৩৫৭

০৭০৩	সুশাসন সম্পর্কিত কার্যক্রম	৩৫৭৩	২৪৩৬
০৭০৪	সংসদ ও গণতন্ত্র		
০৭০৫	নির্বাচন সংক্রান্ত কার্যক্রম		
০৭০৬	তথ্য অধিকার সংক্রান্ত কর্মসূচি		
০৭০৭	ভূমি এবং ভূমি রিফর্মস সংক্রান্ত		
০৭০৮	আইইএম/আইইসি কর্মসূচি		
০৭০৯	অন্যান্য কার্যক্রম		
০৮০০	নতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠী সম্পর্কিত		
০৮০১	নতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর আর্থ সামাজিক কার্যক্রম		
০৮০২	নতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর শিক্ষা		
০৮০৩	নতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা		
০৮০৫	নতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠী সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম		
০৯০০	কৃষি, সেচ, মৎস্যচাষ ও প্রাণি সম্পদ		
০৯০১	কৃষি উন্নয়ন		
০৯০২	সেচ ও পানি সম্পদ সংক্রান্ত		
০৯০৩	চাঁস, মরগী ও গবাদিপশু উন্নয়ন কার্যক্রম		
০৯০৪	মৎস্য উন্নয়ন কার্যক্রম		
০৯০৫	গবেষণা/জরিপ/, প্রশিক্ষণ, সেমিনার/, কনফারেন্স/, সভা		
০৯০৬	আইইএম/আইইসি কার্যক্রম		
১০০০	দুর্যোগ, দ্রাণ ও পুনর্বাসন এবং গৃহায়ন		
১০০১	দুর্যোগ পুনর্বাসন ও পুনর্বাসন		
১০০২	পুনর্বাসন কর্মসূচি (জরীপ)		
১০০৩	পুনর্বাসন কর্মসূচি (অবকাঠামো)		
১০০৪	বহুমুখি নিরাপদ আশ্রয়/নিরাপদ আবাস কর্মসূচি		
১০০৫	দুর্যোগ পরবর্তী আবাস কর্মসূচি		
১০০৬	সাধারণ গৃহনির্মাণ কর্মসূচি		
১০০৭	দ্রাণ, গৃহায়ন ও দুর্যোগ সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম		
১১০০	বিদ্যুৎ ও জ্বালানী		
১১০১	বায়ো-গ্যাস		
১১০২	সৌরশক্তি/বায়ুশক্তি		
১১০৩	আইইসি/আইইএম		
১১০৪	গবেষণা/জরিপ, প্রশিক্ষণ, সেমিনার/, কনফারেন্স, সভা		
১১০৫	বিদ্যুৎ সংরক্ষণ সংক্রান্ত অন্যান্য কর্মসূচি		
১১০৬	আইইসি/আইইএম		
১২০০	পরিবেশ সংরক্ষণ ও উন্নয়ন		
১২০১	বক্ষরোপণ/বনায়ন কর্মসূচি		
১২০২	পরিবেশ সংরক্ষণ কার্যক্রম		
১২০৩	জলবায়ু পরিবর্তন		
১২০৪	আইইসি/আইইএম		
১২০৫	পরিবেশ সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম		
১৩০০	তথ্য যোগাযোগ ও প্রযুক্তি		
১৩০১	কম্পিউটার প্রশিক্ষণ/ শিক্ষা		
১৩০২	তথ্য কেন্দ্র/কলসেন্টার		
১৩০৩	টেলিফোন যোগে চিকিৎসা/টেলিমেডিসিন		
১৩০৪	কমিউনিটি রেডিও/টেলিভিশন	৬৫	৬৫
১৩০৫	সংবাদ, সাংবাদিকতা ও গণমাধ্যম		
১৩০৬	তথ্য, যোগাযোগ ও প্রযুক্তি সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	২৬৩	৩৯
১৪০০	স্থানীয় সরকার		
১৪০১	ইউনিয়ন পরিষদ সম্পর্কিত কার্যক্রম	৫৬১	৫৬১
১৪০২	সিটি কর্পোরেশন/মিউনিসিপ্যালিটি/পৌরসভা সংক্রান্ত কার্যক্রম		
১৪০৩	গ্রাম্য অবকাঠামো		
১৪০৪	স্থানীয় সরকার সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম		
১৫০০	ক্ষুদ্র ঋণ সংক্রান্ত কার্যক্রম		
১৬০০	ছোট ও মাঝারী ব্যবসায়		
১৭০০	বাজার উন্নয়ন ও বিপন্ন		
১৮০০	প্রবাসী কল্যাণ ও রেমিটেন্স		
১৯০০	ধর্ম		
১৯০১	ধর্মীয় ও ধর্ম প্রচার কার্যক্রম		
১৯০২	ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান নির্মাণ		
১৯০৩	ধর্মীয় সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম		
২০০০	অন্যান্য কার্যক্রম		

বিঃদ্রঃ প্রদত্ত ছকে অর্থ বিভাজনকালে দ্বৈততা পরিহার করুন। এ ছকে ওভারহেড / প্রশাসনিক ব্যয় দেখানো যাবে না।

নামঃ মিলন দাস

নির্বাহী পরিচালক

সমাপ্ত অনুরূপ প্রকল্পের অর্জন । সংলগ্নী - ৬
(পরিপত্র ২০০১ এর অনুচ্ছেদ ৭ “গ” মোতাবেক প্রয়োজন)

প্রকল্পের নাম :

প্রকল্পের মেয়াদ কাল :

এন,জি ও বিষয়ক ব্যুরোর অনুমোদন ও তারিখ :

কার্যাবলী (এফডি -৬ অনুযায়ী)	ভৌত		আর্থিক		মন্ডব্য
	লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন	বরাদ্দ	ব্যয়	
প্রযোজ্য নহে					

নাম : মিলন দাস

নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

সংলগ্নী চ
অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিন, যানবাহনের তালিকা

১. আসবাবপত্র ও অফিসগুয়ন্ত্রপাতির বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
	প্রযোজ্য নহে			
সর্বমোটঃ				

২. মেশিনপত্রের বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
	প্রযোজ্য নহে			
সর্বমোটঃ				

৩. যানবাহনের বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
	প্রযোজ্য নহে			
সর্বমোটঃ				

৪. প্রকল্প সমাপ্ত হওয়ার পরে এই অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনগুলো কিভাবে ব্যবহার হবে সে বিষয়ে বর্ণনা করুন।
অফিসাল কাজে ব্যবহার করা হবে।

নাম : মিলন দাস
নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ১৫/০৯/২০১৩

সংলগ্নী ছ
প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও কনফারেন্সের দিনপঞ্জী

ক্র.ন	শিরোনাম / বিষয়	স্থান ও সময়	সংখ্যা	অংশগ্রহনকারীর সংখ্যা	প্রাক্কলিত ব্যয়	মন্ডব্য
১	উপজেলা পর্যায়ে কর্মশালা	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১৫	৬০০	২৩৩,০৬৩/=	
২	জেলা পর্যায়ে কর্মশালা	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	০৫	২৫০	২০৬,২৫০/=	
৩	দিবস উদযাপন	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	২২	৬৬০০	১,৪৯৪,৭১৩/=	
৪	প্রেস কনফারেন্স	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১১	৩৩০	৭১,১৭২/=	
৫	আইন সচেতনতা, সুশাসন ও লিংকেজ এর উপর প্রশিক্ষণ	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১০	৩০০	১৪৯,৮৭৫/=	
৬	উপজেলা পর্যায়ে তথ্য অধিকার আইনের উপর প্রশিক্ষণ ও কর্মশালা	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১৫	৪৫০	২২৪,৮১৩/=	
৭	এডভোকেসি মিটিং	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১০	৬০০	২২৫,১৮১/=	
৮	মানবাধিকার শিক্ষার উপর দলিত যুবক-যুবতীদের সম্মেলন	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	২	৩০০	১৫০,১১৭/=	
৯	সারকারী ও বেসরকারী সেবাদানকারী কর্মকর্তাদের সাথে কর্মশালা	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১৫	৬০০	২৭৪,৩১৩/=	
১০	দলিতপ্রতিনিধি, শুলিল সমাজ, রাজনীতিবিদ ও আইন প্রয়োগকারী সংস্থার সাথে দলিতদের মানবাধিকার শীর্ষক আলোচনা সভা	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১০	৫৫০	২৩৬,১৮১/=	
১১	মূলশ্রোতধারার মানুষদের সংবেদনশীলতা বৃদ্ধিতে এডভোকেসি সেমিনার ও কর্মশালা	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	৪	৪০০	১২৪,২৩৬/=	
১২	জাতীয় পর্যায়ে দলিত সম্মেলন	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১	২০০	৫৩০,৫৮৮/=	
১৩	দলিত পরিষদের প্রতিনিধি, ইউনিয়ন পর্যায়ে মানবাধিকার উদ্যোক্তা দল, স্থানীয় সরকারী ও বেসরকারী প্রতিনিধিদের দক্ষতা বৃদ্ধি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১৯	৬০০	৫৬৯,৫২৫/=	
১৪	গণতন্ত্র ও পলিসি এডভোকেসি বিষয়ক প্রশিক্ষণ	খুলনা, যশোর ও বাগেরহাট, ২০১২ জানুয়ারী -২০১৩ ডিসেম্বর	১৯	৬০০	৫৬৯,৫২৫/=	

নাম ঃ মিলন দাস
নির্বাহী পরিচালক
তারিখ ঃ ১৫/০৯/২০১৩